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ПРЕДГОВОР 
 

Увек сам сматрао да је настава, нарочито математике, креативан посао, и да би 

ми, као професори, требали сами да одлучимо како ће изгледати наши часови, 

држећи се оквирно наставног плана и програма. Наставу треба излагати у облику 

приче, математички коректне, која ће у ђацима изазвати већу пажњу и интересовање. 

      Идеја да се бавим овом темом проистекла је из проблема са којим се већина 

ученика сусреће током свог школовања, а то је проблем да се замисли геометриска 

фигура која је предмет задатка и проучавања. А то је управо и њихов главни задатак, 

представити себи фигуру, разумети је, а оно што им преостаје је једноставна 

примена формула и израчунавање. Самим тим, ученици се у старту уплаше и 

деморалишу, мислећи да је то нешто што не може да се научи и савлада.  

Завршни испит који се спроводи на крају осмог разреда има функцију 

сведочанства о усвајању темељних знања, умења и компетенција током основног 

образовања.  

Основна карактеристика образовних стандарда је то што су дефинисани у терминима 

мерљивог понашања ученика. Засновани су на емпиријским подацима, а степен 

њихове остварености може се, из године у годину, емпиријски проверавати. 

Настава математике заузима све важније место у јавном животу развијених држава. 

Основни разлог је чињеница да је економски развој једне државе све више корелиран 

са квалитетом наставе. У будућности  ће бити важно да ученици заволе учење и да 

науче учити, а не само да памте и репродукују чињенице.  

Предвиђено време израде теста постигнућа у осмом разреду је 120 минута. У 

тесту постигнућа заступљени су задаци вишеструког избора и задаци са 

конструкцијом одговора (задаци отвореног типа), и ову категорију сачињавају 

задаци са сложенијим одговором и задаци са кратким одговором. У односу на 

комлексност задатка, они се оцењују са 1, 0,5 и 0 поена ( бодова). 

У уводном делу рада дат је осврт на тему: Истраживање математичке писмености 

ученика старијих разреда основних школа кроз тестове Министарства просвете. 
Централно место рада заузима истраживање у постигнућима из математике 

спроведено у три одељења осмог разреда основне  школе „ Селаковац“ са територије 

града Новог Пазара.  
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УВОД 
У складу са савременим тенденцијама техничко-технолошог развоја, поред 

елементарне, појавила се потреба и за још једним, информатичким, обликом 

писмености. Поред тога што основна знања и вештине из овог облика писмености 

ђаци стичу учећи предмет Информатика и рачунарство. 

Иако се образовни систем креира и њим се управља у оквиру једне земље, ипак 

постоји феномен који бисмо могли да назовемо „светска култура образовања“ и чији 

је утицај видљив и первазиван последњих 50-так година. Овај феномен доводи до 

знатних сличности међу образовним системима различитих земаља, посебно 

нанивоу базичног образовања где постоји висок степен сагласности око циљева 

образовања везаних за језик, математику и природне науке.Светска култура 

образовања ослоњена је на модерну економију и заједничку светску културу, развој 

технологије, посебно у области комуникација, који је допринео готово тренутној 

размени информација широм света и са огромним бројем корисника који су 

истовремено укључени у размену; повећану социјалну мобилност. На тај начин, 

сваки образовни систем би требало да буде нека резултанта истовременог и 

узајамног деловања националних и интернационалних процеса и утицаја. 

Дефинисање две врсте стандарда би помогло да се превазиђе садашња 

дезинтегрисаност наставних програма, а тиме и образовних исхода: предметни 

стандарди, који би описивали знања и вештине које су предметно специфичне (јер се 

доминантно развијају захваљујући специфчности одређеног предмета) и општи 

стандарди који би укључивали знања и вештине (или компетенције) који се развијају 

кроз интеракцију садржаја различитих предмета. Осим тога, нестандардизована 

испитна ситуација (преписивање, договарање и галама) у највећој мери ометају 

управо ученике који су солидно и са разумевањем припремили испит и умањују 

њихова постигнућа, а тиме и конкурентност у односу на жељене школе, и, уместо да 

награђују знање, они награђују преписивање и/или дословно учење готових решења..      

Дакле, треба искористити ову законом дефинисану транзицију ка завршним 

испитима, искористити модификације квалификационог испита као средство 

постепене транзиције и обезбедити да завршни испити буду осмишљени на такав 

начин да подстичу развој виших нивоа образовних постигнућа, а не учење напамет 

конкретних чињеница, знања или чак задатака. 
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1.УНАПРЕЂИВАЊЕ НАСТАВНИХ ПРОЦЕСА 
 
1.1.Мотив активног учења 
 

          У редовној настави доминира традиционални облик рада: предавање-

испитивање-оцењивање успешности реподукције. Међутим, захтеви и очекивања 

која пред ученике поставља реалан, савремен живот у потпуном су раскораку са 

оним како их за тај живот спремамо. Реалан живот никако није низ виђених, 

прођених ситуација, већ управо супротно - ситуације и околности увек су нови и 

јединствени, а како ћемо се у њима снаћи зависи управо од тога шта смо понели из 

претходних искустава, шта смо научили од других и на који начин смо способни да 

то објединимо. Добра школа би требало да на одеђени начин, и у одређеној мери, 

имитира реалан живот. 

          Добра школа треба да оспособи децу и за живот ван школе, тиме што ће, кроз 

различите школске активности, подстицати целокупан дечији развој и давати 

могућности за испољавање и унапређење богатог репертоара способности. 

Активно учење, дакле, има два основна циља: 

         - побољшање квалитета знања и умећа које деца стичу у школи, 

         - промена положаја детета у школи од улоге рецептора (пријемника знања) ка  

улози активног констуктора властитог знања . 

         Деци се мора показати како се учи, како се претражује литература, како се 

проналазе кључне речи у тексту, како се прави преглед градива, како се повезују 

информације, како се проналазе оне које нису унапред дате. Начини презентовања 

наставног садржаја у школи морали би бити засновани на овим принципима. 

Самосталност и ефикасност детета у учењу могуће је остварити преко ових 

параметара, дакле, савладавањем ових вештина и умења. Они су универзални алат 

који омогућава баратање врло различитим садржајима. 

 

1.2.Активно учење и наставник 

 
          Директно од наставника зависи избор како ће са разредом радити на неком 

наставном садржају. Наставник је незаменљива фигура образовног процеса, али 
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његова улога битно се мења у новим, савременим условима живота и школовања. 

Евалуација наставничког рада постаје тако важна карика образовног процеса, али и 

више, постаје оцена одговорности наставника према самом себи, према личном раду и 

односу према послу. Она треба да буде подстицај и мотивација, треба да представља 

лепоту позива и да костантно позива на усавршавање. Јер, једини начин да ученици 

буду конструктори властитог знања, а не акумулатори чињеница, јесте да они активно 

радена стицању свог знаја и да им је наставник водич и сарадник. 

 
1.3.Образовање као развојни ресурс 
 

Друштвени положај образовања се не може променити набоље  неким посебним 

мерама нити неплодним медијским пропагандним акцијама. До промена може доћи 

само у дужем временском периоду, поред осталог и израдом и применом Стратегије 

образовања  и применом свих њених мера. Основни чинилац тих дугорочних промена 

су јасни увиди политичке елите и јавности о значају образовања као развојног 

ресурса. А да би до тога дошло образовањтреба својим преображајем, подизањем 

квалитета и давањем доприноса привредном и општем развоју да покаже на убедљив 

начин да је оно доиста развојни ресурс а не потрошња.  

 
Образовање је важно и само по себи јер доприноси личном развоју појединца и 

личном благостању. Али образовање је много више од тога. У модерним друштвима 

образовање је конципирано као један од основних развојних ресурса сваке заједнице, 

сваке земље. Тако се у концпецијама  «људског капитала» и у концепцијама развоја 

заснованог на знању («паметног развоја») образовање,  у његовој повезаности са 

научним истраживањима и иновацијама, види као основни извор стварања нових 

вредности и повећања конкурентности привреде.  Овде треба додати и друге аспекте 

образовања као развојног ресурса који се превиђају у уским економистичким 

концепцијама. Реч је  доприносу образовања културном развоју, развоју људи  као 

активнх грађана и актера у заједници у којој живи  а и глобално, о доприносу 

образовања интеркултуралном разумевању, култури мира и еколошкој свести и сл.  

Правци развоја и Стратегија образовања треба целином стартешких опредељења 

и појединачним мерама да покажу да подизање квалитета образовања само по себи 

доприноси општем развоју земље, да превазилажењем сопствене секторске 

изолованости даје суштински допринос привредном развоју земље и запошљавању, 

смањењу сиромаштва, подизању општег културног нивоа становништва, доприносом 
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иновацијама и стваралаштва може да ствара нове вредности у свим сферама друштва, 

да подизањем општег образовног нивоа суштински доприноси подзању демократске 

културе и демократском развоју, да доприноси смањењу социјалних и регионалних 

разлика и социјалне искљученсости.  Целином својих стратешких решења и 

конкретних мера за период од 2010.  до 2020. године овај документ ( а Стратегија  

образовања у још већој мери) треба да допринесе промени парадигме о образовању 

као потрошњи ка парадигми образовања као развојног ресурса.  

На смом почетку се могу навести само неке речите илустрације. Анализе  

ОЕЦД-а показују на примеру других земаља да се подизањем успеха на тестовима 

знања PISA за само једну стандардну девијацију (наши ученици просечно остварују 

око 400 бодова на тим тестовима  а стандрдна девијација износи 25 бода) БДП може 

повећати за 1%. Или, добрим гимназијским образовањем се може унапредити 

стварање националне интелектуалне елите која ће завршавањем универзитетских 

студија бити основни стваралац свих нових вредности у земљи и бити основни 

чинилац одржања и развоја националног и културног идентитета. Или, формирањем 

информатичких и дигиталних компетенција кроз ефикасно школовање општа 

продуктивност велике већине становништва у свим сферама друштва се може веома 

значајно унапредити. Обухватом образовањем све деце и младих увелико се може 

смањити степен сиромаштва и сви издаци око социјалног збрињавања и социјалних 

девијација које су повезане са ниским образовањем.  

На путу промене парадигме о образовању о којој је овде реч као озбиљне 

препреке ће се јавити уска економистичка схватања о привредном развоју и притисак 

водећих међународних финансијских институција које се и даље држе парадигме 

образовања као потрошње (нарочито када се ради о јавном финансирању образовања).  

 

1.4.Оцењивање и вредновање у образовању 
 

Једна од веома важних новина која се постепено устаљује у образовном систему 

Србије јесте увођење нових система контроле квалитета, оцењивања и евалуације 

(вредновања различитих аспеката образовања и различитих нивоа образовања) 

образовног система у целини, образовних институција, образовних програма,  

наставника, ученичких постигнућа.  

У комбинацији са повратним информацијама које даје информациони систем у 

образовању ови системи су од виталног значаја за стицање тачних увида у стање  
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образовања и за утврђивање  ефеката образовне политике и свих појединачних мера у 

образовању. Пошто је деловање тржишних механизама у образовању ограничено само 

на неке облике и нивое образовања ови системи повратне информације су примерени 

природи образовања као јавног добра али које не сме бити ослобођено од јавне 

провере његовог функционисања и ефекта тог функционисања (укључив и 

испитивања рационалности финансијских улагања у образовање).  

За здраву образовну политику важно је да се зна да садашњи систем оцењивања 

знања ученика у образовним институцијама (наставничке бројчане оцене) има веома 

озбиљна ограничења. По многим проверама тај систем обавља једну од функција а то 

је да статистички гледано успева да врши диференцијацију међу ученицима (унутар 

једног одељења па евентуално и унутар једне школе). Али,  још су сигурнија сазнања 

о његовим ограничењима: исте оцене имају различиту вредност од једне школе до 

друге, од једног наставника до другог тако да  једна те иста оцена има врло различите 

вредности у Србији.  

Други велики недостатак тог система оцењивања је што не даје квалитативно 

информацију која знања и које компетенције је стекао неко ко има одређену бројчану 

оцену. За озбиљан увид у стање националног образовања је најважније да су постојеће 

школске оцене изузетно померене ка вишим вредностима јер имамо велики број 

ученика са врло добрим и одличним успехом  а објективе провер знања показују да су 

те оцене надуване. На тја начин се добија лажна слика о ефикасности и квалитету 

нашег образовања и зато нема довољно озбиљних сигнала да нешто није у реду са 

системом образовања.  

У образовању Србије засад постоје следећи основни системи оцењивања и 

евалуације: национална екстерна тестирања образовних постигнућа ученика у 

основној школи, систем самовредновања школа, међународни системи испитивања 

образовних постигнућа (PISА, TIMSS), систем оцењивања ученика у школи који 

тредба да се заснива на националним стандардим образовних постигнућа, систем 

акредитације образовних институција и програма студија у високом образовању. 

Законски је дефинисано увођење завршног испита на крају основне школе, општа, 

уметничка и стручна матура на крају средњег образовања.  

Ти системи оцењивања и вредновања  у различитим фазама припреме и примене 

и из тог разлога још не могу да одиграју ону улогу коју треба да имају у регулисању 

образовања.  

Постоје две основне функције тих система оцењивања и вредновања.  
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Jедна је сумативна и састоји се у сертификацији тј. у издавању сведочанстава о 

успешном завршетку неког нивоа образовања.  

Друга је формативна, тј. давање повратних информација о току, квалитету и 

резултатима образовног процеса како би се на време унеле корекције које би водиле 

бољим резултатима.  

У  случају сумативног вредновања када је оно садржајно јер не даје само 

информацију о томе који степен образовања је неко формално завршио  (најчешће 

исказано бројем година школовања) него даје и информације о томе која и каква 

знања, умења и компетенције је стекао -такво сумативно оцењивање  има формативну 

улогу јер даје повратну информацију о томе шта и како да се учи у неком облику 

образовања. Фомативно оцењивање већ по својој природи као основну функцију има 

да пружа информације о процесу учења док је тај процес у току.  

Узети заједно и садржајни облици сумативног оцењивања и формативно 

оцењивање и вредновање су најмоћнији инструменти који стоје на располагању самом 

образовању за обликовање процеса наставе/учења због једноставне логике да и 

образовне институције и наставници и ученици развијају оне облике учења који се 

социјално високо вреднују.  

О великом значају система оцењивања и вредновања можда на најбољи начин 

сведоче негативни ефекти тих система у неким ситуацијама. У нашем образовању је 

дуго негативне па катастрофалне ефекте имао тип класификационих испита за упис у 

средње школе. Погубни ефекти таквог система вредовања су били: деформација 

целокупног процеса наставе/учења у осмом разреду основне школе јер је све било 

подређено припремама за полагање класификационог испита, фокусирање 

наставе/учења само на два предмета који се полажу на том испиту, учење типа 

„бубања“  (тј. учење готових одговора на питања која су унапред била објављена) јер 

се то на вреднује на класификационом  испиту,  малверзације са полагањем испита у 

самим школама у којима су извођени испити(намештање резултата уз помоћ 

наставника и школа).  

Још су већа искуства у САД око примене стандардизованих тестова за 

испитивање ученичких постигнућа. Многа од тих истраживања показују на који 

начин су погрешно конципирани  и примењивани инструменти за испитивање знања 

деформисали процес рада у школама. Основна деформација се састојала у томе што 

се у школама учило само оно што се тражило стандардизованим тестовима (већина 

од њих су због компјутерског оцењивања користили технику вишеструког избора 
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одговора) и учење се у крајњим случајевима редуковало на припреме за бољи успех 

на тествима-уместо усвајања програма учило се за полагање тестова. Та тенденција 

је још више била појачана у оним случајевима када се у неким државама 

примењивао тржишни механизам финансирања  (па одржавања ) школа на основу 

резултата на тестовима. Оваква исксства не треба код нас да воде ка одустајању од 

система оцењивања и вредновања. Нашем систему ургентно недостају системи за 

вредновање који воде ка томе да се код нас не зна које образовне институције и 

наставници добро раде  а које не раде добро.  

И наша и страна искуства треба да утичу на побољшавање система оцењивања и 

вредновања. Мора се избегавати финансирање институција на основу резултата на 

тестовима, поготову ако се не узима у обзир стартни ниво, тј. састав ученика јер је 

некада већи успех обезбедити и стицање базичних знања код ученика који имају низак 

стартни ниво него велики успех код позитивно високо селекционираних група 

ученика који потичу из породивца са високим образовним нивоом. Увођење појма 

„педагошке додате вредности“ која узима у обзир стартни ниво је једна здрава идеја 

која се понекада примењује. У примени система оцењивања и вредновања се мора 

спречити сукоб интереса (када оцењивање, на пример, врше они чији се рад оцењује),  

тј. морају се примењивати системи екстерног вредновања. Погово се морају 

елиминисати могућности корупције и злоупотребе оцењивања и вредновања.  

Чак и доста добри системи оцењивања као што је PISA имају нека системска 

закривљења. Наиме, због чињенице да се оцењују само нека знања (математика, 

природне науке, разумевања текстова) земље почињу то да схватају као неку врсту 

«олимпијских игара» и усмеравају образовање ка тим областима уз занемаривање 

других домена знања.  

На дужи рок најзначајнии правац развоја система оцењивања и вредновања се 

састоји у развијању великог броја различитих система вредновања:писмених и 

усмених, сумативних и формативних, квантитативних и квалитативних, вредновања 

само неких прироритених домена или и вредновање усвајања свих домена, 

вредновање оних домена кји су обухваћени међународним системима вредновања али 

и вредновања оних домена који су национално важни,  примена система у виду 

објективних тестова знања и компетенција али и у виду есеја, израде самосталних 

радова, уметничких продуката, перформаниси итд.  

За сваки од тих система вредновања треба знати циљ који се жели њиме 

остварити, методолошке јаке стране али и слабости и имати оштар увид у ефекте који 
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се постижу свким од тих система вредновања. Уз све ове непосредне системе 

вредновања треба подржати и финансирати и научно-истражвачке евалуационе 

пројекте који једини могу открити узрочне везе између неких параметара образовања 

и исхода образовања.  

У наредним годинама је изузетно важно да се пре свега у круговима стручњака 

за образовање и међу наствницима изграде чврста професионална знања о томе да 

оцеењивање и вредновање нису никаква техничка питања него најснаћнији 

инструменти које може да употреби само образовање за подршку оним процесима 

наставе/учења који могу довести до квалтетних образовних постигнућа у виду 

сигурног и трајног усвајања добрих стандарда ученичких постигнућа. Разумевање 

природе и моћи инструмената за оцењивање и вредновање ће на конкретан начин 

доћи до изражај при конципирању и реализацији завршног испита на крају основог 

образовања и опште, уметничке и стручне матуре на крају средњег образовања и у 

увођењу бољих система акредитације високошколских институција и програма и 

оцењивања студената.  

 

1.5.Механизми и инструменти за процес модернизације основног 

образовања  
 

Закон о основама система образовања и васптања је увео неке значајне 

новине:добрим делом почива на новијим концепцијама образовања, добро али 

амбициозно су дефинисани циљеви образовања, уводе се образовни стандарди, 

образовне институције су обавезне да израде свој развојни план којим се дефинишу 

прироритети и специфични задаци установе, за образовне установе се уводи систем 

контроле квалитета и то како квалитета услова за образовање тако и квалитета 

процеса наставе/учења и образовних исхода, уводи се инклузивно образовање.  

Проблем је у томе што је дуг пут до реализације неких од тих новина јер нису 

предвиђени инструменти и ресурси за примену законских одредби.  

Министарство просвете, НПС, заводи и све образовне институције треба да 

предузму све потребне мере (подзаконски акти, програмски документи, упутства, 

превилници, модели обезбеђивања додатних извора финансирања сваке појединачне 

образовне институције, програми обуке за сарднике школских управа и директоре 

школа) у циљу остваривања ових законских одредби).  
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Започета је систематска евалуација ефеката основног образовања. До сада су 

извршена национална испитивања школских постигнућа ученика III  и IV разреда и 

тако се дошло додатних увида да наша основна школа у великој мери не остварује 

своју функцију да већина ученикастварно научи оно због чега та школа и постоји. У 

наредним годинама треба наставити са систематским евалуацијама (Завод за 

вредновање квалитета у образовању али и НПС у усвршавању анализа тих тестирања 

и коришћења резултата анализа за подизање квалитета ученичких постигнућа). 

Потрено је да се испитивање прошири на целину образовног програма (сада се 

испитују само постигнућа иѕ матернњег језика и математике. Мора се побољшати 

квалитет питања и задатака у инструментима за испитивање. Нарочито је важно да се 

продуби анализа школских постигнућа у циљу што прецизнијег утврђивања узрока 

слбих постигнућа како би то била основа за доношење нових образовних мера које 

треба да побољшају стварна постигнућа ученика.  

За крај основне школе већ су дефинисани Образовни стандарди  ( а у ствари 

стандарди ученичких постигнућа. У току је израда и усвајање и стандарда постигнућа 

за крај разредне наставе. То је изузетно важно за побољшање квалитета образовања у 

Србији. Неопходно је да Министартсво просвете, Завод за вредновање квалитета у 

образовању и Национални просветни савет наставе рад на усавршавању тих стандарда 

(концепција стнадрда постигнућа, коришћење стандрда као инструмента за корекцију 

програма, емпиријска провера стандарда, постепено подизање критеријума успеха са 

основног нивоа ка средењем и вишем нивоу јер се ради о обавезној школи у којој сви 

ученици треба да стекну суштинска знања која се налазе у програмима) 

Разарађен је систем редовног наставничког оцењивања у школама који се 

заснива на стандардима ученичких постигнућа. Такав систем оцењивања има све 

добре карактеристике формативног оцењивања јер стално доводи у везу знања која 

показују ученици у току школске године и стандарда ученичких постигнућа и тако 

даје праву повратну информацију ученицима и јасно их усмерава ка стварним 

знањима, тј ка остваривању стандарда постигнућа. Али, тај систем оцењивања се не 

примењује па и даље опстаје субјективно наставничко оцењивање . Стога потребно да 

се изводи систематска и практична обука  (наредним годинама прелази на тај систем 

оцењивања знања ученика. То је посао за Министарство просвете, за будући рад 

службе стручно-педагошког надзора. Најефикаснији инструмент за увођење овог 

система оцењивања ће бити ако се примена тог начина буде озбиљно узимала у обзир 

при напредовању наставника.  
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У  основном образовању су већ испробани и делимично уведени многи 

иновативни програми (међу којима су и они који су били масовно примењивани као 

што су Активно учење и Школа без насиља и то уз помоћ Уницефа). Министарство 

просвете треба да разради механизме за ефикаснију интеграцију  таквих иновација 

које доприносе подизању квалитета основног  образовања.  

Министраству стоје на располагању бројни механизми за такву подршку: систем 

вредновања школа (подржати оне који уводе иновације), обезбеђивањем додатних 

финансијских средстава за подршку иновацијама, својим упутствима, кроз 

дефинисање прироритрних програма за стручно усвршавање наставника, преко своје 

службе стучно-педагошког надзора, обуком директора и школских управа).  

Закон је увео полагање завршног испита на крају основног образовања („мала 

матура“). Концепција тог испита која треба ускоро да се усвоји још увек не остварује 

основну интенцију закона да то буде испит којимсе потврђује да су ученици усвојили 

стандарде постигнућа за целину основног образовања. У својој суштини тај завршни 

испит треба да буде једна модерна интерпретација значења обавезног 

образовања:уместо обавезе формалног завршавања осам (девет) година школовања 

сада се тражи да сви ученици усвоје стандрдае постигнућа за целу основну школу, тј. 

да сви грађани стекну основну интелектуалну спрему која је потребна за живот у 

савременим друштвима. То даље значи да је завршни испит  биланс целог основног 

образовања ( ане само завршног разреда), да се односи на све образовне стандарде (а 

не само из два предмета).  

За реализацију свих ових мера усмерних ка унаређивању основног образовања, 

његовог квалитета и образовних постигнућа апсолутно је неопходно да Министарство 

просвете обезбеди додатна финансијска средства која иначе морају да се обезбеде за 

развојне пројекте.  

 

1.6.Мрежа школа 
 

Србија има веома развијену мрежу основних школа и потпуних осмогодишњих и 

четворогодишњих. 1Проблем је што та мрежа дуго није усаглашавана са реалностима 

(демографским, привредним социјалним, са променама у образовању). Процес 

оптимализације је започет и неопходно је да он буде пажљиво изведенда се не би 

1 О томе видети публикацију Оптимализација мрежа школа у Србији, Уницеф и Образовни форум, 
2003.  
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угрозило право на образовање неких категорија деце (деца са села, сиромашна деца, 

деца неких националних мањина, деца са сметњама у развоју). Оптимализација мреже 

мора бити изведена тако да се узму у обзир право на образовање све деце (које је 

гарантовано Уставом Србије и законима). Ако се примене само мерила финансијске 

рационалности нарочито могу бити угрожене мале четворогодишње школе у сеоским 

подручјима што би имало далекосежне последице по развој села у Србији.  

Нови начин финансирања школа по глави ученика (уз планиране корективне 

факторе) може да угрози, ако се не изеде крајње промишљено,  опстанак многих 

школа које су потребне као основна инфраструктура за остваривање права на 

образовање. Други могући негативни ефекат тзѕв „рационализације“ који води 

повећању броја ученика у одељењима (изнад 26 ученика) може да угрози квалитет 

образовања и постигнућа ученика  (јер онемогућава примену модернијих метода 

наставе/учења) који су и овако у изузетно забрињавајући (у том смислу има пуног 

оправдања да се одоли притисцима моћних неразумно повећа број ученика у 

одељењима а просек у европским земљама и земљама ОЕЦД-а је око 12-14 ученика).  
 
1.7.Појам математичке писмености 
 

 Разумевање концепта писмености у програму PISA, примењено на област 

математике, резултирало је следећом дефиницијом :  „Математичка 

писменост је капацитет појединца да идентификује и разуме улогу 

коју  математика игра у савременом свету, да изведе добро засноване 

математичке процене и да се ангажује у математици тако да 

задовољи своје садашње и будуће потребе као конструктивног, 

заинтересованог и рефлексивног грађанина.“ (OECD2, 1999). 

 У наставним програмима образовних система наводе се стратегије развоја 

мишљења вишег реда (решавање проблема, критичко мишљење), док се код нас 

мишљење вишег реда не везује за конкретне методе рада, већ као општи циљ.  

Настава математике у развијеним школским системима је интерактивна, 

концептуално усмерена, док се код нас наставници још увек држе традиционалне 

наставе. У високим круговима доносилаца одлука присутна је идеја да су некакве 

реформе неопходне, али је оштрица свих досадашњих реформи усмерена на садржај, 

2 Међународна организација за развој и сарадњу, основана 1965, са 34 земље чланице, која за циљ има 
стимулисање економског прогреса и трговине. 
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а не на саму наставу математике. О садржајима треба расправљати, али оно што је 

битно је да настава не треба да буде у служби садржаја, већ когнитивих процеса 

ученика, развоја њиховог мишљења, а то нарочито у доба адолесценције. У то доба 

је настава углавном оптерећена математичким идејама којима ученици не налазе 

место у свакодневном животу.  

Важност математике углавном се односи на њену примену, али и на утицај 

математичког образовања на развој мишљења. Настава математике може одиграти 

кључну улогу у том процесу.  Зато не треба дозволити да настава математике у том 

узрасту буде сувопарна, незанимљива ученицима, већ треба „освојити“ мозак 

ученика занимљивим математичким проблемима, који су у његовој сфери 

интресовања и који подстичу његову машту и буде жељу за истраживањем са виших 

нивоа мишљења. 

Посебну пажњу посвећују предметним областима математике и природних 

наука јер их сматрају суштински значајним за развој друштва са високом 

технологијом. Омогућава међусобно поређење образовних система различитих 

земаља.Математика је веома погодна дисциплина за разнолику презентацију 

садржаја, собзиром да прожима готово све научне области, а у свакодневном 

искуству ученика је много примера примене математике. Без обзира на све 

могућности да буду креативни, наставници се одлучују за традиционални час.  

Математика  је значајна дисциплина настала проучавањем бројева и 

геометријских односа. Име су јој дали Питагорејци. Главна подручја савремене 

математике су: алгебра, геометрија, математичка анализа, математичка логика, 

комбинаторика, теорија вероватноће, теорија скупова, статистика, функцијска 

анализа, теорија бројева, нумеричка анализа, топологија. 

o Историја математике даје нам широку слику развоја математичких појмова и 

проблема 

o Део је опште историје јер се човечанство морало развијати као и све остало 

o Историја математике је свакако услов развоја савремене математике 

o Доприноси усавршавању наставе математике 

o Историју математике сматрамо делом опште културе 
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2. ОБРАЗОВНИ СТАНДАРДИ 
 

Образовни стандарди за крај обавезног образовањанастали су као резултат рада 

у оквирупројекта Министарства просвете и спорта Републике Србије „Развој 

школства у РепублициСрбији“ и његове пројектне компоненте „Развој стандарда и 

вредновање,“ коју је реализоваоЗавод за вредновање квалитета образовања и 

васпитања. 

Образовни стандарди формулисани су за десет наставних предмета: Српски 

језик,Математику, Историју, Географију, Биологију, Физику, Хемију, Музичку 

културу, Ликовну културу и Физичко васпитање. 

 

2.1.Шта су образовни стандарди  
 

Образовни стандарди су искази о темељним знањима, вештинама и 

умењимакоје ученици треба да стекну до одређеног нивоа у образовању. Стандарди 

артикулишу најважније захтеве школског учења и наставе и исказују их као исходе 

видљиве у понашањуи расуђивању ученика. Преко стандарда се образовни циљеви и 

задаци преводе на много конкретнији језик који описује постигнућа ученика, стечена 

знања, вештине и умења.Основна карактеристика образовних стандарда је то што су 

дефинисани у терминима мерљивог понашања ученика. Засновани су на 

емпиријским подацима, а степен њихове остварености може се, из године у годину, 

емпиријски проверавати. На основу тих провераи пратећих анализа, у интервалима 

од 4 до 5 година, стандарде је потребно ревидирати.Успостављање и унапређење 

стандарда је континуиран процес, тесно повезан са променамаположаја и улоге 

образовања у друштву. 

Стандарди би се развијали за крај обавезног образовања и они би били нека 

врста „уговора“ образовног система са друштвом и родитељима пошто би 

одређивали која су то знања и вештине чији развој обавезно образовање 

гарантује.Током развоја стандарда треба обезбедити да се у њих укључе све оне 

компетенције које су на нивоу ЕУ препознате као релевантне и важне за младе како 

би били „опремљени“ за живот у савременом друштвеном, економскоми културном 

окружењу. 

Због тога је важно да стандарди одговарају захтевима и изазовима са којима ће 

се они суочавати и окружењу у којем ће живети Поред стандарда у вези са 
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очекивањима која се односе на крај обавезног образовања, било би добро ако би се 

развили и стандарди који би дефинисали очекивања у погледу знања и вештина које 

би ученици развили до одређеног разреда. Ти стандарди би служили за праћење 

напредовања ученика током обавезног образовањаи могли би се означити као 

„стандарди напредовања“. Ови „стандарди напредовања“ би омогућили школама, 

наставницима и родитељима да прате напредовање ученика, да планирају даљи рад 

са ученицима који нису овладали предвиђеним стандардима, као и да омогуће боље 

разумевање између ученика, наставника и родитељау погледу критеријума 

оцењивања. 

 Сви различити стандарди који су овде поменути треба да буду део једног 

кохерентног и повезаног система стандарда. Стандарди напредовања би настали 

извођењем из стандарда за крај обавезног образовања па утом смислу могу бити 

развијени од стране стручњака. Усклађивање наставних програма, уџбеника и 

других наставних материјала са стандардима образовних постигнућа постојећи 

наставни програми се углавном своде на навођење садржаја и тема које треба да се 

обраде током школске године 
 

2.2.Образовни циљеви и образовни стандарди 
 

У образовном систему смо и до сада имали формулисане циљеве и задатке за 

све нивое образовања који се експлицитно наводе у наставним програмима за 

поједине предмете. Између стандарда, како су у овом документу постављени, и 

циљева наведених у наставним програмима постоје разлике, како у функцији коју 

имају тако и у степену операционализације и прецизности исказа. Формулације 

стандарда су конкретне, оперативне и дате у исказима шта ученик зна,може и уме и 

могуће их је проверити тестирањем или посматрањем. 

Стандарди су резултат процеса у току којега долази до усаглашавања између 

ефеката које је образовни систем остварио и оних које треба да постигне у 

„наредном кораку“. Они одговарају на нека тешка, а стратешки важна питања с 

којима се образовни системи увек изнова суочавају: какве ефекте постижемо у 

образовању и где можемо и морамо постићибоље ефекте са капацитетима којима 

располажемо. Овај баланс између онога „где смо“ и „где желимо да будемо“ веома је  

важан аспект образовних стандарда и битно их разликује од онога што је исказано 

кроз циљеве образовања. 
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Многи важни фактори којима се квалитет наставе чини примереним и на 

основу којих се регулише у њима су занемарени: врло су ретка настојања да се 

градиво једног предмета повеже са другим предметима или свакодневним 

животним искуствима ученика; нису експлицитно наведене ни очекиване 

компетенцијени очекивани нивои постигнућа; програми су униформни и не 

праве разлику међу ученицима чије су образовне потребе (предзнања, 

интересовања, мотивација) различите.  

Практично, стандарди образовних постигнућа се дефинишу од стране 

самих наставника и то у складу са њиховим личним проценама и очекивањима. 

Поред тога, постојећи наставни програми нису довољно прецизан водич писцима 

уџбеника у погледу очекиваних нивоа знања (компетенција), већ само у погледу 

садржаја (тема) које треба обрадити.Унапређење националног система праћења и 

вредновања образовних постигнућа у оквиру обавезног образовања у Србији 

образовна постигнућа ученика се испитују преко националних тестирања 

(испитује се узорак ученика да би се добили подаци за развој образовне 

политике) и националних испита.  

2.3.Карактеристике образовних стандарда3 
 

1. Проверљивост спецификованих образовних исхода 

Образовни стандарди односе се на конкретна и мерљива, за предмет специфична, 

знања и умења и вештине ученика. 

2. Фокус на темељним знањима 

Образовни стандарди конкретизују темељне исходе учења, структурна знања из неке 

области. Они не покушавају да опишу све детаље и сву разноликост предметног 

садржаја,већ оно што је најбитније. 

3. Кумулативност 

Образовни стандарди узимају у обзир сва битна знања која ученик стиче током 

школовања. Такође, највиши нивои знања подразумевају овладаност садржајима са 

претходних нивоа. 

 

3Адаптирано према: The Development of National Educational Standards Federal Ministry of Education and 

Research,Germany, 2004., ст. 22 (www.bmbf.de) 
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4. Диференцијација 

Образовни стандарди праве разлику између различитих нивоа постигнућа, према 

степену остваривања компетенције коју описују. 

5. Разумљивост 

Образовни стандарди су формулисани јасно, концизно и помоћу појмова 

разумљивих за све учеснике у систему образовања. 

6. Изводљивост 

Захтеви који су дефинисани у оквиру стандарда представљају изазов за ученике и 

наставникe, а могу бити остварени уз адекватно ангажовање. 

7. Обавезност за све 

Образовни стандарди се примењују на све ученике4 

 

2.4.Стандарди по нивоима 
 
2.4.1. Основни ниво: 
 

На првом нивоу описани су захтеви који представљају базични или основни 

нивознања, вештина и умења. Очекује се да ће скоро сви, а најмање 80% ученика / 

ученица постићи тај ниво. На базичном нивоу налазе се темељна предметна знања и 

умења, то суфункционална и трансферна знања и умења неопходна, како за 

сналажење у животу, тако иза наставак учења. Знања и умења са основног нивоа 

најчешће су мање сложена од оних са средњег и напредног нивоа, али то није увек 

случај. Овде су смештена и она знања и умења која нису једноставна, али су тако 

темељна да заслужују посебан напор, који је потребан да би њима овладали готово 

сви ученици. 

 

2.4.2.Средњи ниво: 
 

Ученик влада појмовима тако што је оспособљен да сам издваја одговарајуће 

примере и уме да истиче њихова карактеристична својства. Оперише са њиховим 

назнакама по правилима која процедурално изражава (тачно рачуна, правилно 

иконички,тј. путем слике, их представља и сл.) и притом има виши степен рачунске 

увежбаности. Очекује се да ће око 50% ученика постићи овај ниво. 

4У раду са ученицима са посебним потребама наставник треба да користи своје професионално искуство 
кадаодлучује које од предложених стандарда може и треба да примени. 
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2.4.3.Напредни ниво: 
 

На трећем нивоу описани су захтеви који представљају напредни ниво знања, 

вештина и умења. Очекује се да ће око 25% ученика / ученица постићи тај ниво. 

Знања и умења са овог нивоа су трансферна, пре свега за наставак школовања. 

Компетенције са напредног нивоа су по правилу и когнитивно сложеније од оних са 

основног и средњег нивоа. То значи да се од ученика очекује да анализира, 

упоређује, разликује, критички суди, износи лични став, повезује различита знања, 

примењује их и сналази се и у новим и нестандардним ситуацијама. 

Детаљније образложење садржаја стандарда по нивоима, исказима и областима 

уз приказ одабраних задатака, којима се ти искази могу мерити, дати су у посебним 

приручницима за поједине наставне предмете, намењеним наставницима. 

Сви стандарди у овом документу означени су на следећи начин: скраћеница за 

назив предмета (нпр. МА. – математика); први број као ознака за ниво (1.основни 

ниво,2. средњи ниво, 3. напредни ниво); други број као ознака за област (1. – Бројеви 

и операције са њима, 2. – Алгебра и функције, 3. – Геометрија, 4. – Мерење, 5. – 

Обрада података); трећи број као редни број стандарда у одређеној области на 

одређеном нивоу. 

На пример МА.1.3.2. је ознака за други стандард у области Геометрија на 

основном нивоу у оквиру предмета Математика. 

 

2.5.Како су развијени стандарди 
 

Образовни стандарди развијани су на основу процена стручњака за наставни 

предмет, стручњака образовних наука, стручњака за научну дисциплину и на основу 

резултата емпиријских провера стварних постигнућа ученика осмог разреда.У овом 

процесу су учествовали консултанти ЕТS-а5 и Института за психологију 

Филозофског факултета Универзитета у Београду.У сложеном процесу 

конструисања стандарда смењивале су се експертске проценео томе шта је битно за 

неку област, операционализације тих захтева у задатке за ученике, емпиријске 

провере у којој мери су такви захтеви заиста и остварени у нашим школама 

ипреформулације исказа стандарда. 

5Еducational Testing Service Europe 
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У контексту развоја концепта завршних испита могу се формулисати одређени 

предлози како би завршни испит постао „полуга“ за унапређење квалитета 

образовања у Србији. 

 Прво, као што је већ поменуто, завршни испити треба да буду састављени 

од непознатих задатака.  

 Друго, иако се то подразумева, треба рећи да је важно да се завршни испити 

одржавају у праведним условима за све ученике тако да у највећој мери 

знање ученика утиче на њихов успех.  

 Треће, део припрема за завршни испит треба да буду публикације у којима 

би се ученици упознавали, не са конкретним задацима који ће бити део 

завршног испита, већ са описом знања и вештина који ће се заснивати на 

стандардима образовних постигнућа, примерима задатака, објашњењима 

како о њима треба размишљати и како се оцењују ти задаци.  

 Четврто, школе и ученици треба да имају на располагању збирке задатака и 

примере тестова сличне онима који ће бити на завршном испиту како би 

моглида вежбају и да прате своје напредовање током припремања за 

завршни испит. 

2.6. Главни кораци у развоју образовних стандарда 
 
Корак 1:Дефинисање кључних знања, вештина и умења 

Свака радна група анализирала је наставни план и програм одговарајућег наставног 

предмета, уџбенике и материјале о образовним стандардима у различитим земљама, 

какоби одредили структуру предмета (области и подобласти), као и темељне 

компетенције уоквиру тако издвојених целина. 

Корак 2: Дефинисање компетенција и нивоа 

У оквиру сваке области, радне групе су идентификовале знања, умења и вештине 

које ученици / ученице треба да покажу (прво на основном и напредном нивоу, а 

потом и насредњем). Свака група је за своју област написала серију конкретних 

мерљивих исказа који описују темељна знања, вештине и умења на захтеваним 

нивоима постигнућа. 

Корак 3: Израда задатака и тестова 

За сваки исказ састављени су задаци који проверавају конкретно знање, вештину или 

умење. За сваку од тих компетенција сачињена су најмање три задатка, потом је 
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израђен потребан број тестова уједначених по тежини којима су испитивани ученици 

/ ученице. 

Корак 4: Пробно испитивање на узорку ученика 

Циљ пробног испитивања био је да провери предвиђени модел дефинисања исказа 

(на примеру једне области), да обезбеди информације о исказима и провери квалитет 

задатака (а и тема) који су конструисани за ту сврху. 

Корак 5: Анализа резултата и израда дескриптора и задатака за све области 

Користећи информације са пробног испитивања, радне групе су модификовале 

исказе о компетенцијама и израдиле довољно задатака да тестирају све предвиђене 

области.Задаци су урађени за основни и напредни ниво. 

Корак 6: Главно испитивање 

Да би се обезбедили емпиријски подаци о томе шта ученици на различитим нивоима 

знања, вештина и умења могу да ураде, тестирано је 12% ученика осмог разреда. У 

исто време, путем упитника наставници су имали прилику да искажу мишљење о 

релевантностии оправданости исказа и да процене њихову тежину. 

Корак 7: Обрада и анализа резултата и израда коначне верзије предлога 

стандарда 

После тестирања, урађена је детаљна статистичка обрада и анализа података 

наоснову које је дефинисан средњи ниво. На основу експертске процене и резултата 

емпиријског истраживања припремљенје документ Предлог образовних стандарда 

који је упућен Министарству просвете и спорта Републике Србије.  

Корак 8: Радна група је анализирала важећи наставни план и програм, уџбенике и 

остале референтне материјале ради утврђивања кључних области у оквиру предмета. 
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3. ОБЛАСТИ НАСТАВЕ МАТЕМАТИКЕ 
 

 3.1. Бројеви и операције са њима 
 

Ова област обухвата знања о природним, целим и рационалним бројевима, 

њихово записивање на различите начине и упоређивање. Предвиђено је познавање 

основних аритметичких операција са различитим врстама бројева и израчунавање 

вредности одговарајућих бројевних израза. Ова знања се примењују у решавању 

практичних задатака. 

 

3.2. Алгебра и функција  
 

Потребно је да ученици науче решавање линеарних једначина са једном 

непознатом, као и решавање њихових система (на вишим нивоима). Предвиђено је 

да се савладају операције са полиномима њихово сређивање, а на напредном нивоу и 

једноставнија растављања. Појам функције и њеног графика, као и цртање графика 

линеарне функција такође припадају овој области. И ова знања се примењују на 

решавање практичних проблема. 

 

3.3. Геометрија  
 

Познавање основних геометријских објеката (како у равни, тако и у простору), 

као и њихових најједноставнијих својстава, представља садржај основног нивоа ове 

области. На вишим нивоима предвиђају се и разна израчунавања везана за 

геометријске објекте (њихових дужина, површина и запремина), укључујући 

примене Питагорине теореме. Такође, ученици (посебно на напредном нивоу) треба 

да познају својства поменутихобјеката и умеју да их примене. 
 
3.4. Мерење  
 

Ова и наредна област су посебно издвојене јер су одговарајућа знања и 

вештине неопходни за свакодневни живот, а нису у довољној мери обухваћени 

важећим програмом и врло мало су заступљени у постојећим уџбеницима. У области 

Мерење предвиђено је познавање јединица за дужину, површину, запремину, масу, 
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време и углове, као и њихово претварање.  Такође је укључено рачунање са разним 

апоенима новца. Посебно је издвојена способност процењивања резултата неких 

мерења или израчунавања. 

 

3. 5. Обрада података  
 

Корак 1: Прикупљање података, њихово табеларно и графичко приказивање на 

разне начине, као и читање и тумачење таквих приказа представљају основни 

садржај овеобласти. Најједноставније операције са подацима (одређивање 

максимума и минимума и аритметичке средине) такође су укључене. Најзад, ова 

област обухвата рачун са пропорцијама и процентима. 

Корак 2: У оквиру сваке области, радна група је идентификовала знања и вештине 

које би ученици требало да покажу за најнижи и највиши ниво (основни и напредни 

ниво). У овом кораку дефинисани су искази који описују идентификована знања и 

вештине. 

Корак 3: Радна група је саставила око 300 задатака ради тестирања знања или 

вештина дефинисаних предлозима исказа за све нивое. 

Корак 4: Организовано је пробно испитивање задатака. Циљ пробног испитивања 

био је да провери предвиђени модел дефинисања исказа, да обезбеди информације о 

исказима и провери квалитет задатака који су конструисани за ту сврху. 

Корак 5: Користећи информације са пробног тестирања, радна група је 

модификовала предлоге исказа и припремила довољан број задатака који тестирају 

све предвиђене области. 

Корак 6: Да би се обезбедили објективни показатељи о томе шта ученици на 

различитим нивоима знања, вештина и умења могу да ураде, тестирани су задаци из 

свих области на репрезентативном узораку ученика. У исто време, од наставника је 

тражено да дају своје мишљење о тестираним исходима и да процене њихову 

тежину. 

Корак 7: Након тестирања, одговори ученика су прегледани, а добијени подаци 

анализирани. Користећи добијене резултате, стручна група је анализирала ученичка 

постигнућа у свакој области и закључила да може да дефинише три нивоа 

постигнућа и 66 одговарајућих исказа. Ти искази представљају образовне стандарде 

за крај обавезног образовањa. 
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4. УЛОГА И НАМЕНА ОБРАЗОВИНИХ СТАНДАРДА 
 
4.1.Како се ови стандарди могу користити 
 

Улога образовних стандарда је да унапреде наставни процес. Oбразовни 

стандарди конкретизују знања и вештине које ученици треба да развију у процесу  

стицања образовања. Они наставницима указују на кључне исходе и компетенције 

које би требалода остваре код ученика. Ученицима, такође, помажу да раздвоје 

битније од мање битног тако да могу да усредсреде своје напоре на учење онога што 

је неопходно да би се кренуло на следећи ниво образовног процеса.Образовни 

стандарди прецизније дефинишу шта је потребно да би се остварио напредак, и тако 

помажу наставницима у оцењивању ученичких постигнућа. Наставници могу 

користити ове стандарде да развију низове задатака објективног типа и остале форме 

оцењивања, којима би се проверило да ли су ученици савладали кључне 

компетенције које се захтевају на одређеном нивоу постигнућа. Пажљиво 

анализирајући резултате таквих дијагностичких тестова, наставници и ученици 

могуда препознају најбољи начин на који треба да раде и вежбају како би постигли 

боље резултате. Родитељима стандарди омогућавају да лакше прате напредовање 

деце. Школама и наставницима стандарди омогућавају да оцене резултате свога 

рада. Стандарди се примењују у свим основним школама. Поредећи постигнућа у 

достизању стандарда својих ученика и ученика других школа, школа може да 

изврши процену квалитета свога рада. 

Ако би будући завршни испит успео да оствари све поменуте услове, он би 

дугорочно служио као „полуга“ за унапређивање квалитета наставеи учења у 

школама, као и образовних постигнућа ученика. Поред тога, такав завршни испит би 

продуковао обиље информација које би омогућиле значајне увиде у квалитет 

образовања, идентификацију „јаких“ и „слабих“делова образовног система и развој 

образовне политике. 

 С друге стране, систем националног тестирања треба да буде повезан са 

„стандардима напредовања“, тј. даобезбеди информације о напредовању ученика 

током обавезног образовања које би се користиле за идентификацијуу којим 

регионима, школама ученици не достижу очекиване стандарде напредовања, које 

групе ученика имају потребу за додатним мерама подршке како би се обезбедило да 

напредују ка остварењу стандарда за крај обавезног образовања и друге корисне 
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информације за развој образовне политике. Стандардизација и унапређивање 

квалитета школског оцењивања школско оцењивање има значајну улогу у постојећој 

образовној пракси. Довољно је указати на чињеницу да школске оцене одређују 60% 

од укупног броја поена са којим ученици конкуришу за упис у четворогодишње 

образовне профиле, односно 100% у случају ученика који се уписују у трогодишње 

образовне профиле, као и 60% од укупног броја поена за упис на већину факултета.       

Међутим, критеријуми оцењивања су веома варијабилни између различитих 

наставника. Када се анализирају школске оцене и њихова повезаност са 

постигнућима ученика на квалификационом испиту уочавају се веома велике 

разлике у погледу нивоа знања који ученик треба да има да би у различитим 

школама добио одређену оцену. Није ретко да ученик има далеко вићиниво знања од 

неког ученика који ући у другој школи или код другог наставника, али је његова 

оцена значајно нижа. Имајући у виду значај који школске оцене имају приликом 

уписа у средње школе и факултете, то знаћида су ученици који пуно знају, али имају 

ниже оцене (јер су учили у школама или са наставницима који имају високе 

критеријуме), посебно дефаворизовани. Проблем са различитим критеријумима 

оцењивања не може да се рећи без развијених стандарда ученичких постигнућа, као 

и стандарда напредовања. Наставницима су потребни приручници за оцењивање, као 

и базе задатака и тестова којима би се утврдило да ли су ученици и у којој мери 

успели да остваре очекиване стандарде за дати ниво обавезног образовања и да би се 

проценило да ли је њихово напредовање у складу са стандардима за завршетак 

обавезног образовања 

 

4.2.Намена образовних стандарда 
 

Документ о образовним стандардима данас има већина земаља, а у Европи 

готовосве земље. Једна од намена оваквих докумената јесте да уједначе квалитет 

функционисања све више децентрализованих образовних система, како на 

националном, тако и на интернационалном нивоу. Савремени образовни системи 

охрабрују наставнике да траже различите путеве поудчавања, помажу им да креирају 

образовно окружење које подржава процес учења и лични развој детета, а стандарди 

обезбеђују да сви ученици на крају одређеног образовног нивоа имају једнако 

квалитетна знања. 
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Свако мерење и вредновање ученичких постигнућа врши утицај на наставу. Од 

суштинског значаја је да се организација, реализација, праћење и вредновање 

наставе заснивају на истим, јасно формулисаним, усаглашеним, и од свих учесника у 

образовању прихваћеним стандардима. Примена образовних стандарда ће омогућити 

да образовни рад буде ефикаснији и квалитетнији, а вредновање резултата 

објективније и поузданије. 

Образовни стандарди објективизују и стандардизују школско оцењивање 

знања. На школским оценама су засноване далекосежне животне одлуке, као што је 

избор школе и професије. Међутим, критеријуми оцењивања које примењују 

наставници могу бити субјективни. Проблем са различитим критеријумима 

оцењивања не може бити решен без усаглашених стандарда ученичких постигнућа. 

Када су критеријуми јасно и прецизно дефинисани, као што је то случај са 

образовним стандардима, наставник може лако да их примени. Тиме се повећава 

објективност свакодневног школског оцењивања, као и упоредивост школских 

оцена, што уједначава шансе ученика при упису у наредни ниво школовања. Уз то, 

стандарди омогућавају одговарајућим стручним институцијама да развијају наставне 

материјале који ће бити квалитетна подршка наставнику и ученицима у њиховом 

свакодневном раду. 

Образовни стандарди су основ за развијање инструмената који служе 

самовредновању рада школа, наставника и ученика. Стандарди ће помоћи 

наставницима да јасније сагледају хијерархију образовних циљева и задатака и да 

усмере напоре ка налажењу оних наставних облика, метода и средстава који у 

највећој мери доприносе њиховом остваривању. 

Стандарди ће омогућити ученицима увид у то шта се од њих очекује, шта треба 

да науче и како ће се њихово учење проверавати, што ће им помоћи да усмере 

додатну пажњу и напоре на суштинске делове градива. Ученици ће моћи да преузму 

већу одговорност за сопствено учење када знају шта се од њих очекује и које 

стандарде треба да остваре. Такође, њима се унапређује комуникација између школе 

и родитеља који сада тачно знају шта могу да очекују од школе у погледу 

образовања деце и могу активно да помогну у раду школе. Образовни стандарди 

представљају, прво, опис пројектованих и очекиваних домета образовног система у 

одређеној фази или етапи образовања, и друго, јасан и усаглашен инструмент за 

праћење и вредновање његове ефикасности. Применом стандарда можемо да 

добијемо податке о томе да ли мере које су предузете у образовном систему дају 
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очекиване ефекте. Примена таквог система вредновања допринеће квалитетнијем 

планирању у области образовања и доношењу одлука које су засноване на 

емпиријски добијеним подацима. 

Квалификациони испит ће заменити завршни испит који ће имати двојну 

функцију: провера да ли је ученик достигао одређени ниво образовних постигнућа 

који се сматра довољним да му се изда диплома о завршеном обавезном образовању, 

и селекција ученика приликом уписа у средње школе.Треба, такође, указати да је 

постојећи квалификациони испит један од важних генератора ниских образовних 

постигнућа наших ученика. Основна мањкавост овог испита лежи у чињеници да се 

он састоји од познатих задатака, а негативне импликације овог решења су: ученици 

се подстичу да уче задатке напамет, шаље им се веома погрешна порука о томе шта 

је учење и знање, како учити и шта значи знати, ученици који уче задатке напамет 

могу остварити високе резултате на квалификационом тесту исто као и они ученици 

који заиста разумеју оно што се учило. Постоје и индиције да је на квалификационом 

испиту присутно преписивање, помагање ученицима, чак и тзв. „привилегована“ 

одељења где полажу ученици којима се помаже. Ако је то тачно и ако размере тога 

нису занемарљиве, то би могло да изврши снажан утицај на ученике да развију 

уверење да је у животу много важније кога знаш, него шта знаш, да су „везе“ и 

„корупција“ пожељни, да друштво и његове институције не воде рачуна подједнако 

о свима, већ о привилегованима и друга уверења која ће у значајнојмери отежавати 

развој демократије, владавину права и борбу против корупције у Србији. 

 
4.3. Ученици са тешкоћама и изузетним способностима у развоју 
 

Образовни стандарди у овом излагању креирани су тако да се очекује да ће их 

скоро сви ученици на крају осмог  разреда. Ипак, неки стандарди можда неће бити 

адекватни за ученике са тешкоћама и сметњама у развоју или за ученике са 

изузетним способностима. Стога, наставник у свом раду треба да користи свој 

професионални суд у одлучивању које захтеве поставља ученицима, како их оцењује 

и како извештава о њиховом напретку. Наравно, ово се односи како на ученике који 

не могу да достигну ни први, основни ниво, тако и на ученике који са лакоћом 

превазилазе и трећи, напредни ниво и којима јепотребна помоћ у савладавању и 

много већих изазова.  
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Увођење праћења рада педагошко-психолошке службе у школама, стручна 

служба је важан потпорни систем у унапређивању квалитета рада школа. У школама 

је запослен само један психолог или педагог, потребна им је помоћ у увођењу у 

посао, подршка у току рада и контрола квалитета рада. На питање „Која је 

дефиниција термина посебна потреба” највероватније ћемо добити на хиљаде 

различитих одговора. Заправо, већина има формирану дефиницију значења термина 

посебна потреба на основу онога што знамо. Какве год да су дефиниције термина 

посебна потреба или оштећења, у овом истраживању су значајне само зато што се 

бавимо решењима технологије приступачности намењеним различитим врстама 

оштећења. Пре него што се утврди на који начин се може интегрисати технологије 

приступачности у учионици  треба дати кратак преглед различитих типова оштећења 

укључујући оштећење вида, покрељивости и спретности руку, слуха, говора, учења . 

Механизми подршке инклузивном приступу у школама: додатно образовање 

наставника за разумевање инклузивног приступа; прављење регистра деце са 

тешкоћама и сметњама у развоју; сарадња четири министарства: образовања, 

здравља, социјалних питања и државне управе и локалне самоуправе на праћењу и 

унапређивању примене, као и широком информисању јавности о инклузији; 

добијање систематске помоћи од стручног кадра који је организован у центре 

помоћи; у локалним срединама успостављање мреже институција и партнера за 

информисање и за ношење са проблемима који се јаве.  
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5. СТАНДАРДИ У НАСТАВИ МАТЕМАТИКЕ 
БРОЈЕВИ  И ОПЕРАЦИЈЕ  СА ЊИМА 

основни ниво  средњи ниво напредни ниво 

Ученик уме да: Ученик уме да: Ученик  уме да: 
МА.1.1.1. прочита и запише 
Различите врсте бројева 
(природне, целе, рационалне) 

  

МА.1.1.2. преведе децимални 
Запис броја у разломак и 
обратно 

  

МА.1.1.3. упореди по величини 
бројеве истог записа,  помажући 
се сликом кад је то потребно 

МА.2.1.1. упореди по 
величини бројеве записане 
у различитим облицима 

 

МА.1.1.4. изврши једну 
основну рачунску операцију са 
бројевима истог записа, 
помажући се сликом кад је то 
потребно (у случају сабирања и 
одузимања разломака само са 
истим имениоцем); рачуна, на 
пример  1/5 од n, где је n дати 
природан број 

МА.2.1.2. одреди 
супротан број, 
реципрочну вредност и 
апсолутну вредност 
броја;израчуна вредност 
једноставнијег израза са 
више рачунских операција 
различитог приоритета, 
укључујући ослобађање 
од заграда, са бројевима 
истог записа 

МА.3.1.1. одреди 
вредностсложенијег 
бројевногизраза 

МА.1.1.5. дели са остатком 
Једноцифреним бројем и зна 
када је један број дељив другим 

МА.2.1.3. примени 
основна 
правила дељивости са 2, 3, 
5, 9 и декадним 
јединицама 

МА.3.1.2. оперише са 
појмом дељивости у 
проблемским 
ситуацијама 

МА.1.1.6. користи целе бројеве 
и једноставне изразе са њима 
помажућисе визуелним 
представама 

МА.2.1.4. користи бројеве 
и бројевне изразе у 
једноставним реалним 
ситуацијама 

МА.3.1.3. користи 
бројеве ибројевне 
изразе уреалним 
ситуацијама 

2.АЛГЕБРА И ФУНКЦИЈА 
основни ниво  средњи ниво напредни ниво 
Ученик уме да: Ученик уме да: Ученик  уме да: 
МА:1.2.1.реши линеарне 
једначине у којима се непозната 
појављује само у једном члану 

МА:2.2.1.реши линеарне 
једначине и системе 
линеарних једначина са две 
непознате 

МА:3.2.1. саставља и 
решпева линеарне  
јед-не и неје-не и 
системе линеарних 
једначина са две 
непознате 
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МА:1.2.2.израчуна степен датог 
броја,зна основне операције са 
степенима 

МА:2.2.2.оперише са 
степенима и зна шта је 
квадратни корен 

МА:3.2.2. користи 
особине степена и 
квадратног корена 
 

МА:1.2.3.сабира,одузима и 
множу мономе 

МА:2.2.3.сабира и одузима 
полиноме,уме да помножи 
два бинома и да квадрира 
бином 

МА:3.2.3. зна и 
примењује формуле за 
разлику квадрата и 
квадратбинома; 
увежбано 
трансформише 
алгебарске изразе и 
своди их на 
најједноставнији облик 

МА:1.2.4.одреди вреност 
функције дате таблицом или 
формулом 

МА:2.2.4. уочава зависност 
међу прпоменљивим ,зна 
функцију  y=ax  графички 
интерпретира њена својства 
;везује  за та својства појам 
директне 
пропорционалност и 
одређује непознати члан 
пропорције 

МА:3.2.4. разликује 
директно и обрнуто 
пропорционалне 
величине и то изражава 
одговарајућим 
записом; зна линеарну 
функцију играфички 
интерпетира њена 
својства 
 

МА:2.2.5.користи једначине у 
једноставнијим текстуалним 
задацима 
 

МА:3 .2.5.користи 
једначине ,неједначине и 
системе решавајући и 
сложеније текстуалне 
задатке 
 

 

ГЕОМЕТРИЈА 
основни ниво  средњи ниво напредни ниво 
Ученик уме да: Ученик уме да: Ученик  уме да: 

МА.1.3.1. влада појмовима: 
дуж, полуправа,права, раван и 
угао(уочава њихове моделе у 
реалним ситуацијама и уме да 
их нацрта користећи 
прибор;разликује неке врсте 
углова и паралелне и нормалне 
праве) 

МА.2.3.1.одреди 
суплементне и 
комплементне углове, 
упoредне и 
унакрснеуглове; рачунаса 
њимаако суизражениу 
целимстепенима 

МА.3.3.1. рачуна са 
угловима укључујући 
и претварање угаоних 
мера; закључује 
користећи особине 
паралелних и 
нормалних правих, 
укључујући углове на 
трансверзали 
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МА.1.3.2. влада појмовима: 
троугао, четвороугао,квадрат 
иправоугаоник(уочавањиховем
оделе у реалним ситуацијама и 
уме даих нацрта користећи 
прибор; ученик разликује 
основне врсте троуглова,зна 
основне елементе троуглаи уме 
да израчунаобим и површину 
троугла,  квадрата и 
правоугаоника на основу 
елемената који непосредно 
фигуришу у датом задатку; уме 
да израчуна непознату 
страницу правоуглог троугла  
примењујући Питагорину 
теорему) 
 

МА.2.3.2. одреди однос 
углова и страница у 
троуглу,збир углова у 
троуглу и четвороуглуи да 
решава задатке користећи 
Питагорину теорему 

МА.3.3.2. користи 
основна својства 
троугла, четвороугла, 
паралелограма 
итрапеза, рачуна 
њихове обиме и 
површине на основу 
елемената који нису 
обавезно непосредно 
дати у формулацији 
задатка; уме да их 
конструише 

МА.1.3.3. влада појмовима: 
круг, кружна линија(издваја 
њихове основне елементе, 
уочава њиховемоделе у 
реалним ситуацијама и уме да 
их нацрта користећи прибор; 
уме да израчуна обим и 
површину кругадатог 
полупречника) 
 

МА.2.3.3. користи 
формуле за обим и 
површину круга и 
кружног прстена 

МА.3.3.3. одреди 
централни и 
периферијски угао, 
рачуна површину 
исечка, као и дужину 
лука 

МА.1.3.4. влада појмовима: 
коцка и квадар(уочава њихове 
моделе у реалним ситуацијама, 
знањихове основне елементе и 
рачунањихову површина  и  
запремина) 

МА.2.3.4.влада 
појмовима: призма и 
пирамида; рачуна њихову 
површина   и  запремина  
када су неопходни 
елементи непосредно дати 
узадатку 
 

МА.3.3.4. израчуна 
површина  и  
запремина  призме и 
пирамиде,укључујући 
случајеве  када 
неопходни елементи 
нисунепосредно дати 

МА.1.3.5. влада појмовима: 
купа, ваљак и лопта(уочава 
њиховемоделе у реалним 
ситуацијама, знањихове 
основне елементе) 

МА.2.3.5. израчуна 
површину и запремину 
ваљка,купе и лопте када 
су неопходни елементи 
непосредно дати узадатку 

МА.3.3.5. израчуна  
површина  и 
запремина  ваљка, 
купе и лопте, 
укључујући случајеве 
када неопходни 
елементи нису 
непосредно дати 
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МА.1.3.6. интуитивно 
схватапојам подударних 
фигура (кретањем до 
поклапања) 

МА.2.3.6. уочи осносиметр. 
фигуре и да одредио 
сусиметрије; користи 
подударности везује је 
сакарактеристичним 
својствима фигура(нпр. 
паралелност) 

МА.3.3.6. примени 
подударност и 
сличност троуглова, 
повезујући такоразна 
својства геометријских 
објеката 

МЕРЕЊЕ 
основни ниво  средњи ниво напредни ниво 
Ученик уме да: Ученик уме да: Ученик  уме да: 
МА.1.4.1. користио дговарајуће. 
Јединицеза мерењедужине, 
површине,запремине, 
масе,временаи углова 

  

МА.1.4.2. претвори веће 
јединице дужине,масе и времена 
умање 

МА.2.4.1.пореди величине 
које су изражене 
различитим мерним 
јединицама за дужину и 
масу 

 

МА.1.4.3. користи различите 
апоене новца 

МА.2.4.2. претвори износ 
једне валуте удругу 
правилно постављајући 
одговарајућу пропорцију 

МА.3.4.1. по потреби 
претвара јединице 
мере, рачунајући са 
њима 

МА.1.4.4. при мерењу одабере 
одговарајућу мерну 
јединицу;заокругљује величине 
исказане датом мером 

МА.2.4.3. дату величину 
искаже приближном 
вредношћу 

МА.3.4.2. процени и 
заокругли дате 
податке ирачуна са 
таквим приближним 
вредностима;изражава 
оцену грешке (нпр. 
мање од1 динар, 1cm,  
1g) 

ОБРАДАПОДАТАКА 
основни ниво  средњи ниво напредни ниво 
Ученик уме да: Ученик уме да: Ученик  уме да: 
МА.1.5.1. изражава положај 
објеката сврставајући их у 
врсте и колоне;одреди положај 
тачкеу првом квадранту 
координатног система ако 
судате координате иобратно 
 

МА.2.5.1. влада описом 
Координатног система 
(одређује координате 
тачака,осно или централно 
симетричних итд) 

МА.3.5.1. одреди 
положај(координате) 
тачакакоје 
задовољавају 
сложеније услове 
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МА.1.5.2. прочита и разуме 
податак саграфикона, 
дијаграмаили из табеле, и 
одреди минимум или максимум 
зависне величине 

МА.2.5.2. чита 
једноставне дијаграме и 
табелеи на основу 
њихобради податке по 
једном критеријуму(нпр. 
одреди аритметичку 
средину за дати 
скупподатака; пореди 
вредности узорка 
сасредњом вредношћу) 

МА.3.5.2. тумачи 
дијаграме и табеле 

МА.1.5.3. податке из табеле 
прикаже графикономи обрнуто 

МА.2.5.3. обради 
прикупљене податке и 
представиих табеларно 
или графички; представља 
средњувредност 
медијаном 

МА.3.5.3. прикупи и 
обради податке и 
самсастави дијаграм 
илитабелу; црта 
график којим 
представља међу 
зависност величина 

МА.1.5.4. одреди задати 
проценат неке величине 

МА.2.5.4. примени 
процентни рачун у 
једноставним реалним 
ситуацијама(на пример, 
променацене неког 
производаза дати 
проценат) 
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5.1.Примери задатака  по областима математике 
 

БРОЈЕВИИ ОПЕРАЦИЈЕСА ЊИМА 
Основни  ниво 

 

1.Какоцифрамазаписујешброј двадесет пет хиљададвадесетпет? 
Заокружисловоиспредтачногодговора. 
а)    2525          б)    2 500 025          в)    250 025           г)     25 025 
 

2.Килограмјабукакошта75 динара, а килограмкрушака70 динара.Колико новцаје 
потрошиоМиланако је купио2 кg јабукаи 3 кg крушака? 
Прикажипоступак. 
Миланје потрошио__________ динара 

3.Коликаје вредностзбира 
1 2 3 4 5 6
7 7 7 7 7 7
+ + + + +  

Заокружисловоиспредтачногодговора. 

a)  7
21

б) 21
42

в) 12
7

г) 21
7

 

Средњи  ниво 
 

1.Коју цифру треба написати уместо * тако да број 32*71 буде дељив са 9? 
 
Уместо * треба написати цифру ____. 
 
2.Допуниреченицутакода тврђењебудетачно.Брат и сестрасу ималиисти број 
кликераи сестраје братудалаполовинусвојих. 
 

Братсадаима _______ путавишекликераод сестре. 
Напредни ниво 

 

1.Фудбалски клубови А и Б до сада.су се састали 72 пута. Екипа А победила jе 
2/3  од укупног броја утакмица, а екипа Б је победила  1/6 од укупног броја 
утакмица. Све остале утакмице завршиле су нерешеним резултатом. Колико је 
било утакмица које су завршиле нерешено? 
 
Нерешено је завршило ______ утакмица 
 

2.Колика је вредност бројевног израза 
1 32 0,75 :
2 2

 − ⋅ − − = 
 

 

Вредност израза је: _______. 
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АЛГЕБРА   И ФУНКЦИЈЕ 

Основни  ниво 
1.Реши једначину:    6x + 7 = 25 
 
Решење једначине је број _____. 
 

2. Који од наведених израза је једнак изразу n ⋅n ⋅n за све вредности броја n ? 
Заокружи слово испред тачног одговора. 
а)   n/3               б)   3n             в)  n + 3                   г)   n 3  
 

3. У квадрат упиши израз тако да једнакост буде тачна: 
 

a) 3+ �  =7a                      б) � - 5m = 4m                   ц) 2b ∙3b = � 
 
 

Средњи  ниво 
 

1. Дати су полиноми: P = 2x и Q = x − 2. Среди следеће полиноме: 
 
а) P + Q = ___________б) P −Q = ___________в) P ⋅Q = ___________ 
 
 
2. Цена такси услуге рачуна се по следећем правилу: полазак се наплаћује 80 
динара а сваки пређени километар 40 динара. Ако је цена вожње 320 динара, 
помоћу које једначине можеш да израчунаш број x пређених километара? 
 
Заокружи слово испред тачног одговора. 
 
a) (40 +80) ∙320             b) 80+ 40 ∙x = 320    в) 40 +80 ∙x =320    г) 80 +40 +x = 320 
 

Напредни ниво 
 

1. Одредисве природнебројевеx за које је 22
2 6

x x−
− >  

Прикажипоступак. 
 
То су бројеви:____________. 
 
 

2. Дат је израз ( ) ( )( )2 24 1 3 2 3 2 7x x x x+ − − + −  

Којемод следећихизразајеон једнак? 
а)   5б)   8х -3в)   8х+5г)   -12х 2 + 8х+5 
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ГЕОМЕТРИЈА 

Основни  ниво 
1. Базенобликаквадраје дугачак 8 m, широк 6 m и дубок 3 m. 
Коликокубнихметараводе је потребнода се базеннапуни? 
Прикажипоступак. 
Потребноје ____m3воде. 
 

2. Следећипредметиимајуобликегеометријских 
тела:ваљка,купе,лоптеи полулопте.На 
цртеупишикојиобликима свакоод нацртаних 
тела,као што је започето. 
 

3. Kоји од троугловаB, C, D и E је подударантроуглуА? 

Заокружи слово испред тачног одговора. 
а) Вб) Св) D 
 

Средњи  ниво 
 

1.Заокружисловоиспредтачногодговора. 
Две страницетроугласу 7 cm и 12 cm.Трeћа страницатог троугламожеда буде: 
а) мања од 5 cm     б) 5 cm       в)  већа од 5 cm и мања од 19 cm      г) 19 cm 
 
2. Ивицаосновеправилнечетвоространепризме је 6 cm, а 
висинапризмеје 10 cm.Колика је површинаове призме? 
 
Површинапризмеје _______cm2 
 

Напредни ниво 
 

1. Допуни реченицу тако да тврђење буде тачно. 
а) Углу од 43° 28' суплементан је угао од_______________ . 
б) Углу од 43° 28' комплементан је угао од_______________ . 
 

2. Страницетроугласу a = 6 cm, b = 8 cm иc = 7 cm. Израчунајобим 
њемусличногтроугла ако је његованајдужастраница24 cm. 
 
Обим троуглаје _________ cm. 
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МЕРЕЊЕ 
Основни  ниво 

 

1. Ана хранисвог пса такошто му у посудусвакипут сипа100 g хране. Колико 
пута Ана можеда нахрани свог пса из кутије која садржи један килограм хране? 
 
Ана можеда нахранисвог пса ___пута. 
 

2. Шаранa од 2 kg 575 g рибари су четири пута мерили. Које мерење је било 
најпрецизније? 
Заокружи слово испред тачног одговора. 
а) 3 kgб) 2 kg 600 gв) 2 kg 500 gг) 2 kg 400 g 
 

3.Jелена има новчаницекојесу 
приказаненаслици:  
 
Ако купикњигучијаје цена370 
динара,коликоће јој новцаостати? 
Остаћејој ________ динара. 
 

Средњи  ниво 
 

1. За зимовањеу Црној Гори Петар је купио 320 евра. Тог дана,кадаје куповао 
евре, у мењачници је за један евро било потребно 86 динара. Петар је имао             
28 000 динара.Колико динара му је преостало после ове куповине? 
 
Петрује преостало_____ динара 
 
2.Једна трећина литра сока најприближније износи: 
а) 3,1 dl     б) 3,2 dl                        в) 3,3 dl    г) 3,4 dl 
Заокружисловоиспредтачногодговора. 

Напредни ниво 

Ако молер обоји 5 квадратних дециметара за један минут, колико квадратних 
метара ће обојити за три сата? 
За три сатаће обојити_____ m2. 
 

2. Којидео површинекругаје осенчен? 
Заокружисловоиспредтачногодговора. 

а) Између 3
8

и 4
8

б) Између 4
8

и 5
8

 

в) Између 5
8

и 6
8

г) Између 6
8

и 7
8  
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ОБРАДАПОДАТАКА 

Основни  ниво 
 

1.Мира и Ружица су купиле карте за биоскоп. 
На слиције обележено место на коме седи једна од 
њих. На исти начин обележи и седиште на коме 
седи друга од њих. 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Средњи  ниво 
 

1. У координатном систему је нацртан квадрати 
означене су координате три његова темена A, B и 
D.Које су координате четвртог темена C? 
Заокружисловоиспредтачногодговора. 
а) (3, -2) 
б) (3, -4) 
в) (-4, 5) 
г)(3, -2) 

Напредни ниво 
 

1.На карти су уцртани стена и дрво,при чему се стена налази 20 корака западно 
и 10 корака северно од дрвета. 
а) Знаком x обележи на карти место на коме 
је закопано благо,ако се оно налази 80 
корака источно и 40 корака северно од 
стене. 
 
 
 
 
 
б)Којије положај блага у односу на дрво? 
Благо је удаљено____корака источнои_____корака северно од дрвета. 
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6. РЕЗУЛТАТИ СПРОВЕДЕНОГ ИСТРАЖИВАЊА  
 
6.1. Методологија испитивања ученика 
Циљ истраживања 

 

Циљ овог дела истраживања је формирање слике о ставу ученика према 

наставни математике. Очекује се да налази истраживања пруже информацију у којој 

мери ученици су ученици имају математичку писменост. Такође, овим делом 

истраживања испитивана су досадашња искуства ученика везана за наставу која 

захтевапримену стећеног знања на решавање задатака. 

Опис инструмената и поступак истраживања: 
 

У овој фази ученици су задатке решавали самостално. Истраживачи су били 

присутни, али нису учествовали у самом процесу решавања (нпр. пружање директне 

помоћи или навођење на решење), већ су охрабривали ученике да формулишу 

различите хипотезе (могуће начине решавања) и да их тестирају до коначног 

решења. Ученици су решавали 17 задатака који су из програма Министарства просвете . 

Задаци су смештени у реалан контекст и у складу су са узрастом и искуствима 

испитаника и смештени су у пет области  са одређеним бројем задатака.  

Тестирање је извршеноу три одељења осмих разреда у основнној школи„Селаковац“ 

Нови Пазар, 

Сликa 1: Ученици осмо један основне школе  „Селаковац“ 
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Сликa 2: Ученици осмо два основне школе  „Селаковац“ 

 

 

Сликa 3: Ученици осмо три основне школе  „Селаковац“ 

 

 

42 
 



Унаперђивање наставних процеса пред крај основне школе кроз стандарде; 
једно истраживање наше праксе и поређење са светском 

 
У сваком од наведених одељења тестирани су ученици осмог разреда,  

одељење осмо један има 24 ученика ,одељење осмо два има 22 ученика и одељење 

осмо три  има 23 ученика. 

 

 Табела1: Број ученика по одељењим ,полна структура и оцене 

 

Оцене Петице Четворке Тројке Двојке Јединице 

одељ Бр.уче M Ж M Ж M Ж M Ж M Ж 

81 
 

24 
2 2 2 2 4 4 2 4 2 3 

2 4 7 6 5 

82 
 

22 
2 1 1 2 3 2 5 1 3 3 

3 3 4 6 6 

83 
 

23 
2 1 3 1 5 1 2 2 3 2 

3 4 6 5 5 
Свега 69 8 11 17 17 16 
8-1 9 дечака 15 девојчица  
8-2 13 дечака 9 девојчица 
8-3 15 дечака 8 девојчица 

 
Од 23 ученика основне школе „Селаковац“ (осмог један) је било присутно 15 

девојчица и 9дечака. У одељењу (осмог два) било је присутно 13дечака и 9 

девојчица, док у одељењу (осмог три) било присутно 15 дечака и 8 девојчица. Јасно 

је да је у истраживању учествовало укупно32 девојчица и 37 дечака.  

Само истраживање је подељено у4 дела, и то су: састављање задатака, 

тестирање ученика, анализа и вредновање тестова и на крају, сумирање и 

анализарезултата. Задатке (прилог 2) је саставилоМинистарство просвете . Сам тест 

се састоји из двадесет задатака, одкојих су сви из области математичке писмености  

са напоменом да три задатка ( 8, 11, 19 ) нису ученици решавали јер до тада није 

било обрађено градиво па ученици нису били у обавези да их решавају . Редослед 

задатака на тесту је био је подељен у пет области и то : 

 Бројеви и операције са њима(  1,2,3,4 задатак ) 

 Алгебра и функцција   ( 5, 6, 7, 8задатак ) 

 Геометрија                     ( 9, 10, 11, 12 задатак ) 

 Мерење                            ( 13, 14, 15, 16 задатак) 

 Обрада података            ( 17, 18, 19, 20  задатак ) 
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У другој  фази истраживања примењиван је потпуно исти поступак у сва три  

одељења ове школе. Даље, треба напоменути да је у свa три одељења  речено 

наставницима  да напомену ученике да на тестирање није дозвољено никакво 

преписивање и коришћење дигитрона и мобилних телефона. Задатке су ученици 

радили са графитном оловком а затим поправили  хемиском оловком а све у циљу да 

би ученици могли боље да ураде задатке. Наиме, ученици  су самостално решавали 

задатке и предавали када су сматрали да су завршили задатке или нису знали да их 

решавају.Израда теста је трајала 120  минута. 

При самом уласку у учионицу ученици су распоређени према већ направљеном 

списку по учионицама и како би им било што незгодније дакомуницирају и 

преписују. Потом су им подељена упутства за рад и тестови са задацима (прилог 1). 

Што се тиче анализе и вредновања тестова није било проблема, по одлуци 

директора школе  формирана је комисија,која је код себе имала приложено упуство 

са решењима задатака и начином бодовања(прилог 2) што је олакшавало преглед 

задатака.Завршни део истраживања представља статистичка анализа података и 

представљање резултата (прилогу 3). 

 

6.2. Огледно тестирање математичке писмености ученика у 

основним школама 
 

У табели 2. су представљени резултати потпуно тачних одговора сва три 

одељења основне школе по задацима, утабели 3. супредстављени резултати нетачних 

одговора сва три одељења основне школе по задацима, у табели 4. су представљени 

резултати  задатака које ученици нису радили сва три одељења основне школе по 

задацима,у табели 5. су представљенису збирни резултати  задатака сва три одељења 

основне школе по задацима. 
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Табела 2: Приказ потпуно тачно урађених здатака по одељењима 
 
 

ТАЧНО УРАЂЕНИ 
 Број одговора Проценат од укупног броја 
 8-1 8-2 8-3 8-1 8-2 8-3 

 1 12 14 12 50,00 63,64 52,17 
2 22 19 16 91,67 86,36 69,56 
3 4 9 6 16,67 40,91 26,09 
4 8 9 4 33,33 40,91 17,39 
5 5 3 1 21,74 13,64 4,35 
6 13 11 8 54,17 50,00 34,78 
7 1 2 4 4,17 9,09 17,39 
8 - - -    
9 22 19 11 91,67 86,36 47,83 

10 18 17 11 75,00 77,27 47,83 
11 - - -    
12 1 0 1 4,17 0,00 4,35 
13 9 6 3 37,50 27,27 13,04 
14 16 18 17 66,67 81,82 73,91 
15 5 7 11 20,83 50,00 47,83 
16 6 4 3 25,00 18,18 13,04 
17 10 10 10 41,67 45,5 43,48 
18 14 12 11 58,33 54,54 47,83 
19 - - -    
20 2 2 4 8,33 9,09 17,39 
 168 162 133 41,18 43,31 34,02 

 
 

Табела3: Приказ потпуно нетачно урађених здатака по одељењима 
 
 

 

НЕТАЧНО УРАЂЕНИ 
 Број одговора Проценат од укупног броја 
 8-1 8-2 8-3 8-1 8-2 8-3 

 1 12 8 11 50,00 36,37 47,83 
2 2 2 6 8,33 9,09 26,09 
3 20 13 17 83,33 59,09 73,91 
4 14 13 13 58,33 59,09 56,52 
5 18 19 20 75,00 86,36 86,96 
6 9 10 14 37,50 45,45 60,87 
7 22 19 18 91,67 86,36 78,27 
8 - - - -   
9 2 2 9 8,33 9,09 39,13 

10 6 4 12 25,00 18,18 52,17 
11 - - - -   
12 13 15 13 54,17 68,48 56,52 
13 14 15 15 58,33 68,48 65,22 
14 8 4 5 33,33 18,18 21,74 
15 19 13 9 79,17 59,09 39,13 
16 13 11 10 54,17 50,00 43,48 
17 10 8 7 41,67 36,36 30,43 
18 8 9 8 33,33 40,91 34,78 
19 - - - -   
20 17 12 12 70,83 54,55 52,17 
 207 177 199 50,73 47,33 50,89 
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Табела 4: Приказ неурађених здатака по одељењима 

 
 

Табела 5: Приказ збирних резултата здатака по одељењима 

КОЈИ НИСУ РАЂЕНИ 
 Број одговора Проценат од укупног броја 
 8-1 8-2 8-3 8-1 8-2 8-3 

 1 0 0 0 0 0 0 
2 0 1 1 0 4,55 4,35 
3 0 0 0 0 0 0 
4 2 0 6 8,33 0 26,09 
5 1 0 2 4,16 0 8,69 
6 2 1 1 8,33 4,55 4,35 
7 1 1 1 4,16 4,55 4,35 
8       
9 0 1 3 0 30,43 13,04 
10 0 1 0 0 4,55 0 
11       
12 10 7 9 41,67 30,43 39,13 
13 1 1 5 4,16 4,55 21,74 
14 0 0 1 0 0 4,35 
15 0 2 3 0 8,69 13,04 
16 5 7 10 20,83 30,43 43,48 
17 4 4 6 16,66 17,39 26,09 
18 2 1 4 8,33 4,55 17,39 
19       
20 5 8 7 20,83 30,43 30,43 
 33 35 59 8,09 9,96 15,09 

Збирни резултати задатака по одељењима 

Задаци 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12 13 14 15 16 17 18 19 20 

8 1
 

ТАЧНО 
УРАЂЕНИ 

12 22 4 8 5 13 1 - 22 18 - 1 9 16 5 6 10 14 - 2 

НЕТАЧНО 
УРАЂЕНИ 

12 2 20 14 18 9 22 - 2 6 - 13 14 8 19 13 10 8 - 17 
КОЈИ НИСУ 

РАЂЕНИ 
0 0 0 2 1 2 1 - 0 0 - 10 1 0 0 5 4 2 - 5 

8 2
 

ТАЧНО 
УРАЂЕНИ 

14 19 9 9 3 11 2 - 19 17 - 0 6 18 7 4 10 12 - 2 

НЕТАЧНО 
УРАЂЕНИ 

8 2 13 13 19 10 19 - 2 4 - 15 15 4 13 11 8 9 - 12 
КОЈИ НИСУ 

РАЂЕНИ 
0 1 0 0 0 1 1 - 1 1 - 7 1 0 2 7 4 1 - 8 

8 3
 

ТАЧНО 
УРАЂЕНИ 

12 16 6 4 1 8 4 - 11 11 - 1 3 17 11 3 10 11 - 4 

НЕТАЧНО 
УРАЂЕНИ 

11 6 17 13 20 14 18 - 9 12 - 13 15 5 9 10 7 8 - 12 
КОЈИ НИСУ 

РАЂЕНИ 
0 1 0 6 2 1 1 - 3 0 - 9 5 1 3 10 6 4 - 7 
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У табели 6. су представљени збирни резултатисва три одељења основне школе 

„Селаковац“ за област Бројеви и операције са њима ( 1,2,3,4 задатак) . 

Табела 6:  Бројеви и операције са њима - 1,2,3,4 задатак 

 

 Ако посматрамо резултате задатака за област Бројеви и операције са њима 

можемо закључити и упоредити резултате задатака по одељењима. Може се 

приметити да први задатакученици осмо један решили су тачношћу од 50%, 

одељење осмо два је тај задатак решило мало боље од одељења осмо два и то са 

тачношћу од 63,64% што показује да је ово одељењеза 13,64% урадило боље него 

прво одељење,док је одељење осмо три исти задатак решило са 52,17% што је за 

11,47% слабије од другог одељења . Први задатак нетачно су урадили одељење осмо 

један са 50%,док је одељење осмо два тај задатак није решило са 36,37%, а одељење 

осмо три исти задатак није решило 47,83%.У сва три одељења није било ученика 

који нису решавали први задатак.Други задатак ученици осмо један решили су са 

тачношћу од 91,67%, одељење осмо два је тај задатак решилонешто слабије за 

5,31%и са тачношћу од 86,36%, док је одељење осмо три исти задатак решило знатно 

слабије и то за 16,21%што је слабие од остала два одељења и са 69,56%. 

Другизадатак нетачно су урадили одељење осмо један са 8,33%,док је одељење осмо 

два тај задатак није решило са  9,09%, а одељење осмо три исти задатак није решило 

са26,09%.У осмом један није било ученика који нису радили други задатак,док у 

остла два одељења по један ученик није решавао други задатак.Трећи задатак 

ученици осмо један решили су веома лоше са тачношћу од 16,67%, одељење осмо 

два је тај задатак решило  боље у односу на осмо један за 27,24% што укупно износи 

Бројеви и операције са њима 1,2,3,4 задатак 
Одељења VIII-1 VIII-2 VIII-3 

Задаци 1 2 3 4 1 2 3 4 1 2 3 4 

Тачно 
урађени 

12 22 4 8 14 19 9 9 12 16 6 4 

% 50,00 91,67 16,67 33,34 63,64 86,36 40,91 40,91 52,17 69,56 26,09 17,39 

Нетачно 
урађени 

12 2 20 14 8 2 13 13 11 6 17 13 

% 50,00 8,33 83,33 58,33 36,37 9,09 59,09 59,09 47,83 26,09 73,91 56,52 

Који нису 
рађени 

0 0 0 2 0 1 0 0 0 1 0 6 

% 0 0 0 8,33 0 4,55 0 0 0 4,35 0 26,09 
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од 40,91%, док је одељење осмо три исти задатак решило знатно слабије од одељења 

осмо два а боље од одељења осмо један и то сатачношћу од26,09%  Трећи задатак 

нетачно су урадили одељење осмо један са 83,33%,док је одељење осмо два тај 

задатак није решило са 59,09%, а одељење осмо три исти задатак није решило 

73,91%. У сва три одељења није било ученика који нису решавали трећи 

задатак.Четврти задатак ученици осмо један решили су тачношћу од 16,67%, 

одељење осмо два је тај задатак решиломного боље за 24,24% и то са тачношћу од 

40,91%, док је одељење осмо три исти задатак решило знатно слабијеза23,52% и 

сатачношћу17,39% . Четврти задатак нетачно су урадили одељење осмо један са 

58,33%,док је одељење осмо два тај задатак није решило са  59,09%, а одељење осмо 

три исти задатак није решило 56,52%.Уодељењу осмо један два ученика који нису 

радили овај задатак,а у одељењу осмом два није било ученика који нису радили 

четврти задатак, док у одељењу осмо три чак 6 ученика није решавало наведени 

задатак што представља 26,09 %. 

У табели 7. су представљени укупни резултатисва три одељења основне школе 

„Селаковац“ за областАлгебра и функцција (5,6,7,8,задатак). 

 

Табела 7: Алгебра и функцција -5,6,7,8,задатак 

 

 Сумиране резултате задатака заобласт Алгебра и функцција можемо 

анализирати и упоредити  резултате задатака по одељењима.Да се приметити да 

петизадатак ученици осмо један решили су тачношћу од 21,74% , док је одељење 

осмо два тај задатак решило нештослабије и са тачношћу од 13,74%, док је одељење 

Алгебра и функцција -5,6,7,8,задатак 
Одељења VIII-1 VIII-2 VIII-3 

Задаци 5 6 7 8 5 6 7 8 5 6 7 8 

Тачно 
урађени 

5 13 1 - 3 11 2 - 1 8 4 - 

% 21,74 54,17 4,17  13,74 50,00 9,09  4,35 34,78 17,39  

Нетачно 
урађени 

18 9 22 - 19 10 19 - 20 14 18 - 

% 75,00 37,50 91,67  86,36 45,45 86,36  86,96 60,87 78,27  

Који нису 
рађени 

1 2 1 - 0 1 1 - 2 1 1 - 

% 4,16 8,33 4,16  0 4,55 4,55  8,69 4,35 4,35  
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осмо три исти задатак решиломного слабије у односу на прва два одељења са 

тачношћу од4,35% . Пети задатак нетачно су урадили одељење осмо један са 75 

%,док је одељење осмо два тај задатак није решило са 86,36%, а одељење осмо три 

исти задатак није решило 86,96%. Уодељењу осмо један један ученик који није 

радиоовај задатак, осмом два није било ученика који нису радили пети задатак, док у 

одељењу осмо три два ученика није решавало наведени задатак што представља 8,69 

%. Из напред изнетог може се закључити да се ученици нису најбоље снашли 

приликом решавања петог задатка иако је била врло једноставна линеарна 

једначина.Шести задатак ученици осмо један су решили са тачношћу од 54,17% , 

одељење осмо два је тај задатак решило слабије за 4,17% са тачношћу од 50,00%, док 

је одељење осмо три исти задатак решило знатно слабије и то са 34,78% .Шести 

задатак нетачно су урадили одељење осмо један са 37,50 %,док је одељење осмо два 

тај задатак није решило са  45,45%, а одељење осмо три исти задатак није решило 

60,87% што је знатно слабије него у прва два одељења.Уодељењу осмо један два 

ученика која нису радили овај задатак, док у одељењима осмо два и осмо три по 

један ученик није решавало наведени задатак.Седми задатак ученици осмо један 

решили су веома лошеса тачношћу од 4,17% , одељење осмо два је тај задатак 

решило са веома малом тачношћу  од 9,09%, док је одељење осмо три исти задатак 

решило са 17,39%.Из напред изнетог може се закључити да се ученици нису најбоље 

снашли приликом решавања седмог задатка где су дати полиноми и операције са 

полиномима.Седми задатак нетачно су урадили одељење осмо један са 91,67 % , док 

је одељење осмо два тај задатак није решило са  86,36%, а одељење осмо три исти 

задатак није решило 78,27%. У сва три одељења по један ученик који нису решавали 

седми задатак.  

У табели 8. су представљени укупни резултатисва три одељења основне школе 

„Селаковац“ за област Геометрија (9,10,11,12, задатак).  
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Табела 8. Геометрија -9,10,11,12, задатак 

  

 

 Посматрамо резултате задатака из области Геометрија можемо упоредити  

резултате задатака по одељењима. Може се приметити да девети задатак ученици 

осмо један решили су тачношћу од 91,67%, одељење осмо два је тај задатак решило 

слабије за 5,31% са тачношћу од 86,36%, док је одељење осмо три исти задатак 

решило много слабије за 43,84% у односу на одељење осмо један и за 38,53% у 

односу на осмо два сатачношћу47,83% .Девети задатак нетачно су урадили одељење 

осмо један са 8,33 % ,док је одељење осмо два тај задатак није решило са  9,09%, а 

одељење осмо три исти задатак није решило 39,13% што је значајно лошије него 

остала два одељења. Уодељењу осмо није било ученика који није решавало овај 

задатак, у одељењу осмом два један учениккоји није решаваодевети задатак, док у 

одељењу осмо три три ученика који нису решавало наведени задатак што 

представља 13,04 %.Десети задатак ученици осмо један решили су тачношћу од 

75,00% , одељење осмо два је тај задатак решило са тачношћу од 77,27%, док је 

одељење осмо три исти задатак решило знатно слабије у односу на првадва одељења 

и то са 47,83% . Десети  задатак нетачно су урадили ученици осмо један са 25,00 % 

,док је одељење осмо два тај задатак није решило са  18,18%, а одељење осмо три 

исти задатак није решило 52,17% што је знатно слабије него у прва два 

одељења.Уодељењу осмо један иосмо три није било ученика која нису радили овај 

задатак, а у одељењу осмо два није један ученик радио десети задатак.Једанести  

задатак ученици  нису решавали јер нису до тада били обрадили наведену наставну 

јединицу. Дванести задатак ученици осмо један решили су са веома малом  

Геометрија- -9,10,11,12, задатак 
Одељења VIII-1 VIII-2 VIII-3 

Задаци 9 10 11 12 9 10 11 12 9 10 11 12 
Тачно 

урађени 
22 18 - 1 19 17 - 0 11 11 - 1 

% 91,67 75,00  4,17 86,36 77,27  0,00 47,83 47,83  4,35 
Нетачно 
урађени 

2 6 - 13 2 4 - 15 9 12 - 13 

% 8,33 25,00  54,17 9,09 18,18  68,48 39,13 52,17  56,52 

Који нису 
рађени 

0 0 - 10 1 1 - 7 3 0 - 9 

% 0 0  41,67 30,43 4,55  30,43 13,04 0  39,13 
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тачношћу од 4,17% , одељење осмо два је тај задатак решило  ниједан ученик , док је 

одељење осмо три исти задатак решило знатно слабије и то са 4,35% .Из напред 

изнетог може се закључити да се ученици нису најбоље снашли приликом решавања 

овог задатка у коме је требало да се израчуна обим и површина трапеза. Дванести 

задатак нетачно су урадили одељење осмо један са 54,17 % , док је одељење осмо два 

тај задатак није решило са  68,48%, а одељење осмо три исти задатак није решило 

56,52%.Уодељењу осмо један 10 ученика који нису решавали овај задатак са 41,67% 

, а у одељењу осмо два 7 ученика који нису решавали четврти задатак и то 30,43%, 

док у одељењу осмо три 9 ученика није решавало наведени задатак што представља 

39,13 %.Оде се може запазити да велики проценат ученика је оставио да не покуша 

решавати поменути задатак. 

 
У табели 9. су представљени укупни резултатисва три одељења основне школе 
„Селаковац“ за област Мерење (13,14,15,16,  задатак). 

Табела 9. Мерење -13,14,15,16,  задатак 
 

 
 
          Посматрамо резултате задатака из области Мерење где можемо упоредити  

резултате задатака по одељењима. Да се приметити да тринести задатак ученици 

осмо један решили су тачношћу од 37,50%, одељење осмо два је тај задатак решило 

нешто слабије и то за 10,23% или са тачношћу од 27,27%, док је одељење осмо три 

исти задатак решилослабијеу односу на оба одељења и то од осмо један за 24,46% а у 

односу на осмо два за 14,23 % или са тачношћу од13,04%. Тринести задатак нетачно 

су урадили одељење осмо један са 58,33 %, док је одељење осмо два тај задатак није 

Мерење -13,14,15,16,  задатак 
Одељења VIII-1 VIII-2 VIII-3 

Задаци 13 14 15 16 13 14 15 16 13 14 15 16 

Тачно 
урађени 

9 16 5 6 6 18 7 4 3 17 11 3 

% 37,50 66,67 20,83 25,00 27,27 81,82 50,00 18,18 13,04 73,91 47,83 13,04 

Нетачно 
урађени 

14 8 19 13 15 4 13 11 15 5 9 10 

% 58,33 33,33 79,17 54,17 68,48 18,18 59,09 50,00 65,22 21,74 39,13 43,48 

Који нису 
рађени 

1 0 0 5 1 0 2 7 5 1 3 10 

% 4,16 0 0 20,83 4,5 0 8,69 30,43 21,74 4,35 13,04 43,48 
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решило са  68,48%, а одељење осмо три исти задатак није решило 65,22% . 

Уодељењу осмоједан и осмо два по један ученик није решавао овај задатак, док у 

одељењу осмо три пет ученика није решавало наведени задатак што представља 

21,74%. Четрнести  задатак ученици осмо један решили су тачношћу од 66,67%, а 

одељење осмо два је тај задатак решило нешто боље и са тачношћу од 81,82%, док је 

одељење осмо три исти задатак решило знатно слабије од осмог два за 7,91% и то са 

тачношћу 73,91%.Истизадатак нетачно су урадили одељење осмо један са 33,33 %, 

док је одељење осмо два тај задатак није решило са 18,18% што је знатно слабије 

него у првом одељењу, а одељење осмо три исти задатак није решило 21,74%. 

Уодељењу осмо један и осмо два није било ученика која нису радили овај задатак, а 

у одељењу осмо три није један ученик радио четрнести задатак. 

Петнести  задатак ученици осмо један решили су тачношћу од 20,83% , одељење 

осмо двабоље за 29,17% је су задатак решили су тачношћу од 50,00%, док је 

одељење осмо три исти задатак решилислабије за 2,17% и са тачношћу од 47,83%. 

Петнести задатак нетачно су урадили одељење осмо један са 79,17 % , док је 

одељење осмо два тај задатак није решило са  59,09%, а одељење осмо три исти 

задатак није решило 39,13%. Уодељењу осмо један није било ученика која нису 

решавали овај задатак, а ученици осмо два није судва ученикарешавало шеснести 

задатак, а у осмом три три ученика нису решавали наведени задатак. Шеснести  

задатак ученици осмо један решили су тачношћу од 25,00%, одељење осмо два је тај 

задатак решило слабије за 6,82% са тачношћу од 18,18%, док је одељење осмо три 

исти задатак решило знатно слабијеу односу на осмо један за 11,96% и са 13,04% 

што је знатно слабије него у прва два одељења. Шеснести  задатак нетачно су 

урадили одељење осмо један са 58,33 %, док је одељење осмо два тај задатак није 

решило са  50,00%, а одељење осмо три исти задатак није решило 43,48%. Уодељењу 

осмо један пет ученика није решавало наведени задатак, осмо два седам  ученика 

која нису решавали овај задатак, у одељењу осмо три није десет  ученика решавало 

шеснести задатак.Из напред изнетог може се закључити да се ученици нису најбоље 

снашли приликом решавања шеснестог задатка да из текстуалног задатака узму 

потребне елементе да би решили наведени задатак.Оде се може запазити да велики 

проценат ученика је оставио задатак да не покуша решавати поменути задатак. 

 

У табели 10. су представљени укупни резултатисва три одељења основне школе 

„Селаковац“ за областОбрада података  ( 17,18,19,20 задатак). 
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Табела 10. Обрада података 17,18,19,20 задатак 

 

 
            

 Резултате задатака из област Обрада података можемо упоредити  резултате 

задатака по одељењима. Може се приметити даседамнестизадатак ученици осмо 

један решили су тачношћу од 41,67%, одељење осмо два је тај задатак решило са 

тачношћу од 45,50%, док је одељење осмо три исти задатак решило са 43,48% . 

Седамнести задатак нетачно су урадили ученици осмо један са 41,67 % , док је 

ученициосмо два тај задатак није решило са  36,36%, аученици осмо три исти задатак 

није решило 30,43% што је значајно лошије него остала два одељења.Уодељењу 

осмо једани осмо два по  четири ученика који нисурешавали овај задатак, а ученициу 

одељењу осмо три шест ученика није решавало наведени задатак што представља 

26,09 %.Осамнестизадатак ученици осмо један решили су тачношћу од 58,33%, а 

ученициосмо два је тај задатак решило са тачношћу од 54,54%, док суученици осмо 

три исти задатак решило знатно слабије и то са 47,83% . Осамнестизадатак нетачно 

су урадили ученициосмо један са 33,33 % , док суученици осмо два тај задатак није 

решило са  40,91%, а ученициосмо три исти задатак није решило 34,78% што је 

знатно слабије него у другом одељењу.Уодељењу осмо један два 

учениканисурешавала овај задатак,ученици осмо два није један ученик 

решаваоосамнести задатак, осмо три није осам ученика решавало осамнести 

задатак.Деветнестизадатак ученици  нису решавали јер нису до тада били обрадили 

наведену наставну јединицу.Двадаесети задатак ученици осмо један решили су 

веома лоше и са  тачношћу од 8,33%, а ученициодељења осмо два је тај задатак 

решило са тачношћу од 9,09%, док суученици одељења осмо три исти 

Обрада података 17,18,19,20 задатак 
Одељења VIII-1 VIII-2 VIII-3 

Задаци 17 18 19 20 17 18 19 20 17 18 19 20 

Тачно 
урађени 

10 14  2 10 12 - 2 10 11 - 4 

% 41,67 58,33  8,33 45,50 54,54  9,09 43,48 47,83  17,83 

Нетачно 
урађени 

10 8 - 17 8 9 - 12 7 8 - 12 

% 41,67 33,33  70,83 36,36 40,91  54,55 30,43 34,78  52,17 

Који нису 
рађени 

4 2 - 5 4 1 - 8 6 4 - 7 

% 16,66 8,33  20,83 17,39 8,33  30,43 26,09 17,39  30,43 
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задатакрешили су нешто боље од прва два одељења и сатачношћу од17,83%. 

Двадесети задатак нетачно су урадили ученициосмо један са 70,83 % , док 

суученициодељења осмо два тај задатак није решило са  54,55%, а ученициодељења 

осмо три исти задатак није решило 52,17%.Уодељењу осмо један пет ученика нису 

решавали овај задатак, ученициосмо два није осам ученик решавало овај задатак, 

ученициосмо три није седамученика решавало двадесети задатакИз напред изнетог 

може се закључити да се ученици нису најбоље снашли приликом решавања 

двадесетог задатка иако је што указује да нису схватили примену процента. 

На основу изнетог да се уочити да ученици нису озбиљно схватили значај овог 

пробног теста ида  му нису придавали значај,па су ирезултати овог пробног теста 

незадовољавајући а у неким случајевима и забрињавајући. 

 
Табела11.Укупан резултат тестирања 

 
 

 

потпуно тачан ( а) нетачно урађен задатак (б) који нису рађени(ц) 

Број 
одговора 

Проценат од 
укупног броја 

Број 
одговора 

Проценат од 
укупног броја 

Број 
одговора 

Проценат од 
укупног броја 

1 38 55,07 31 49,93 0 0 
2 57 82,61 10 14,49 2 2,90 
3 19 27,54 50 72,46 0 0 
4 21 30,44 40 57,97 8 11,59 
5 9 13,04 57 82,61 3 4,35 
6 32 46,08 33 47,83 4 5,80 
7 7 10,14 59 85,51 3 4,35 
8       
9 52 75,36 13 18,84 4 5,80 
10 46 66,67 22 31,88 3 4,35 
11       
12 2 2,90 41 59,42 26 37,68 
13 18 26,09 44 63,77 7 10,14 
14 51 73,91 17 24,64 1 1,45 
15 23 33,33 30 43,48 16 23,19 
16 13 18,84 34 49,28 22 31,88 
17 30 43,48 25 36,23 14 20,29 
18 37 53,62 25 36,23 7 10,14 
19       
20 8 11,59 41 59,42 20 20,29 
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 Резиме  
 
 Као и свака новина тако и  ообразовни стандарди омаогућавају наставнику да 

што рационалније омогући учење ученику . Низом својих квалитета овај начин рада 

у школама побољшава учење и компензира недостатке наставе.У напред изнетом 

истраживању можемо залључити да се ученици нису снашли приликом решавања 

задатака.Сама ситуација да се резултати не одражавају на оцене ученика сада довело 

је да не заинтересованости ученика за пробни тест. На наставнику је да процијени 

који су садржаји  из наведених тема треба са ученицима обратити посебну пажњу 

како би ученици спремно дочекали следећи пробни тест , однпосно завршно 

полагање. Сами резултати истраживања нису задовољавајући али собзиром да има 

времена до завршне фазе наставник и школа морају предузети опсежне мере за 

побољшавање свеукупног успрха.  Овде  је дата једна појмовна систематизација која 

помаже даљем раду у теоретском и практичном кориштењу појмова који се јављају у 

вези саприменом стандарда. 

 

На графицима(1,2,3,4,5,6) је дат приказ тачно решених задатака,нетачно решених 

задатака и оних који нису решавани по темама  и по одељењима . 
 

График 1: Приказ постигнутог успеха по задацима Бројеви и операције са њима 
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График 2: Приказ постигнутог успеха по задацима Алгебра и функција 
 

 
График 3: Приказ постигнутог успеха по задацима Геометрија 
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График 4: Приказ постигнутог успеха по задацима Мерење 
 
 

 
 

График 5: Приказ постигнутог успеха по задацима Обрада података 
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График 6: Приказ постигнутог успеха по задацима Обрада података 
 

 
 
 
 
6.3.Стaтистичкa aнaлизa истрaживaњa 
 

 Постављa се питање да ли су на овај начин посматрани резултати о 

процентуалним односима успеха по задацима међу ученицима са различитим 

успехом у школи статистички значајни. У ту сврху биће извршено статистичка 

анализа добијених резултата.  

Варијабле: 
 

 Зависна варијабла је математичкo постигнуће у решавања појединих задатака. 

 Независна варијабла је број освојених поена на одређеним областима тестирања 

 Контролна варијабла је узраст ученика који су учесници у истраживању, 

односно, сви ученици су на истом формалном узрасту 

Хипотезе: 
 
1. Ученици из осмо један и ученици из осмо два школе су подједнако урадили тест 
2. Ученици из осмо један и ученици из осмо три школе су подјенако добро урадили 
тест. 
3. Успех на целом тесту корелира са успехом у појединим областима. Три 
референтне области су: алгебра и функције, мерење података и геометрија. 

1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12 13 14 15 16 17 18 19 20
потпуно тачан  38 57 19 21 9 32 7 52 46 2 18 51 23 13 30 37 8
нетачно урађен задатак  31 10 50 40 57 33 59 13 22 41 44 17 30 34 25 25 41
који нису рађени  0 2 0 8 3 4 3 4 3 26 7 1 16 22 14 7 20

0

10

20

30

40

50

60

70

Збирни резултати тестирања 
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Структура теста: 

Сам тест је дат у прилогу 2,а детаљи везани за израду и изглед теста су описани у 

уводном делуове главе.  

 

Узорак: 

Већ је наведено у уводном делу главе (табела 1) да је у тестирању учествовао 

укупно69 ученикаосновне школе „Селаковац“, од тогаје било 32 девојчица и 37 

дечака.Од 23 ученика (осмог један) је било присутно 15 девојчица и 9дечака. У 

одељењу (осмог два) било је присутно 13дечака и 9 девојчица, док у одељењу (осмог 

три) било присутно 15 дечака и 8 девојчица.  

 

План обраде података: 

 

Подаци су обрађени у статистичком пакетуR и Microsoft Оffice ЕXCEL-u. Примењена 

је дескриптивна статистичка анализа (значајност разлика аритметичких 

средина),теста оједнакости пропорција и т-тест о једнакости аритметичких средина.  

Налази: 

Налази ће бити приказани по хипотезама. 

 

Табела 12: Тестирање једнакости пропорција за осмо један и осмо два. Односи 

се на тачно урађене, нетачно урађене и неурађене задатке. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
 

Подаци указују да између постигнућа ученика одељења  8-1, ученика одељења 8-2, и 

не постоје статистички значајне разлике, макар у категорији тачно урађених 

c(480, 168) out of c(440, 162)  

X-squared = 0.4269, df = 1, 

 p-value = 0.516 

alternative hypothesis: 

two.sided  

95 percent confidence interval: 

 -0.25948548     0.3864526 

sample estimates: 

   prop 1                      prop 2  

0.8652468            0.6468965 

c(480, 207) out of c(440,177)  

X-squared = 0.2654, df = 1, 

 p-value = 0.3168 

alternative hypothesis: 

 two.sided  

95 percent confidence interval: 

 -0.7826895    0.3568964 

sample estimates: 

   prop 1                  prop 2  

0.8987566           0.6521739 

  c(480, 33) out of c(440, 36)  

X-squared = 0.9687, df = 1, 

 p-value = 0.3255 

alternative 

hypothesis:two.sided  

95 percent confidenceinterval: 

 -0.1212468     0.2287109 

sample estimates: 

   prop 1                       prop 2  

0.4548148                0.8236845 
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задатака. Што се нетачних и неурађених задатака тиче постоје мале статистичке 

разлике које се могу објаснити самим осцилацијама атмосфере у појединим 

разредима приликом тестирања. Примењен је т-тест за једнакост пропорција. 
 

Табела 13: Тестирање једнакости пропорција за осмо два и осмо три. Односи се 

на тачно урађене, нетачно урађене и неурађене задатке. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
 
 
 

 Подаци указују да између постигнућа ученика одељења  8-2, ученика одељења 

8-3, и не постоје статистички значајне разлике, макар у категорији тачно урађених 

задатака као и у категорији нетачно урађених задатака. Што се тиче категорије 

неурађених задатака ту би морали одбацити хипотезу, што се може образложити 

чињеницом да мотивација за израду теста (који јесте пробни и не носи директан 

бенефит) била различита у ова два одељења, те да мотивација свакако јесте један од 

фактора постигнућа.Сада и можемо са сигурношћу рећи да не постоји значајна 

статистичка разлика у постигнућу међу сва три одељења, што се не може 

генерализовати и на различите школе, али свакако може бити инспирација за даља 

истраживања. 

 

 

 

 

 

 

c(440, 162) out of c(460, 133)  

X-squared = 0.4168, df = 1, 

 p-value = 0.3128 

alternative hypothesis: 

two.sided  

95 percent confidence interval: 

 -0.1285692     0.4362195 

sample estimates: 

   prop 1                    prop 2  

0.6468965          0.7266548 

c(440, 177) out of c(460,199)  

X-squared = 0.2168, df = 1, 

 p-value = 0.4259 

alternative hypothesis: 

 two.sided  

95 percent confidence interval: 

 -0.6321456    0.5578961 

sample estimates: 

   prop 1                    prop 2  

0. 6521739         0.7136866 

  c(440, 35) out of c(460, 59)  

X-squared = 0.9697, df = 1, 

 p-value = 0.3298 

alternative 

hypothesis:two.sided  

95 percent confidenceinterval: 

 -0.121236     0.1368944 

sample estimates: 

   prop 1                   prop 2  

0. 8236845           0.8236489 
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Табела 14. Тестирање разлике средње вредности укупногброја поена ученика са 

освојеним бодовима у категорији алгебра и функције 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

У овом случају прихватамо нулту хипотезу, тачније да успех на целом тесту 

зависи од постигнућа у категорији алгебра и функције, што се лако може објаснити 

чињеницом да у овако конципираном тесту има доста употребе ове категорије у 

осталим категоријама, као што су геометрија, те да само разумевање линеарне 

функције ђацима значајно помаже око сналажења у поглавлју обраде података. Ипак 

овај закључак, ма колико здраворазумски и можда логичан из професорског угла 

мора бити поткрепљен још детаљнијом статистичком анализом на већем узорку са 

различитим контролним варијаблама. 

 

Табела 15. Тестирање разлике средње вредности укупногброја поена ученика са 

освојеним бодовима у категорији геометрија 

 

 

 

 
 
 
 
 
 
 
 
 

У овом случају не прихватамо нулту хипотезу што значи да не постоји значајна 

статистичка корелација између броја поена освојених у категорији геометрија и 

data:  x  

t = 6.5853, df = 45, p-value = 2,665496 

alternative hypothesis: true mean is not equal to 0  

95 percent confidence interval: 

 1.4256897 3.1211268 

sample estimates: 

mean of x  

 3.421354 

data:  x  

t = 6.5853, df = 45, p-value = 5.33e-08 

alternative hypothesis: true mean is not equal to 0  

95 percent confidence interval: 

 1.4256897 3.1211268 

sample estimates: 

mean of x  

 3.121274 
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укупног боја поена. То би се могло образложити чињеницом да се ова област 

изоловано предаје и учи на припремама за тест оваквог типа, као и да добар део 

ученика не повезује градиво геометрије са осталим градивом, што не треба да чуди, 

јер заправо наставни план и програм јесте тако конципиран.  

 
Табела 16. Тестирање разлике средње вредности укупногброја поена ученика са 

освојеним бодовима у категорији обрада података 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

У овом случају не прихватамо нулту хипотезу што значи да не постоји значајна 

статистичка корелација између броја поена освојених у категорији обрада података и 

укупног боја поена. То би се такође могло образложити чињеницом да се ова област 

изоловано предаје и учи на припремама за тест оваквог типа, али је такође 

занимљива чињеница да ученици нису статистички значајно боље радили ову 

област, која међу професорима и педагозима слови за ону најближе реалном животу 

коју ученици лакше стављају у реалан контекст. Такође, у претходно наведеном 

истраживању ученици нису показали значајнији проценат тачно урађених задатака у 

овој категорији у односу на остале. 

Кoнaчaн зaкључaк би биo дa учeници пoдjeднaкo дoбрo рaдe тeст, нeзaвиснo oд 

aтмoсфeрe тj. oдeљeњa, штo сe нe мoжe aутoмaтски рeћи зa рaзличитe шкoлe, дa им je 

грaдивo знaчajнo дифeрeнцирaнo тe рaзличитe oблaсти пoсмaтрajу рaзличитo, рeткo 

пoвeзуjу двe рaзличитe oблaсти, сeм oблaсти aлгeбрa и функциje сa цeлoкупним 

грaдивoм. Taкoђe нeмa нaзнaкa дa oдрeђeнe oблaсти вишe стaвљajу у рeaлaн кoнтeкст 

нeгo другe, тj. сa свe кaтeгoриje у рeaлнoм кoнтeксту пoсмaтрajу пoдjeднaкo слaбo. 

 
 
 

data:  x  

t = 6.5853, df = 45, p-value = 5.11e-08 

alternative hypothesis: true mean is not equal to 0  

95 percent confidence interval: 

 1.4256897 3.1211268 

sample estimates: 

mean of x  

5.2566345 
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ПРИЛОЗИ 
 

Прилог 1.Задаци  са упуствима за тестирање  ученика осмих разреда 

из математике 
 

 

 
 

УПУТСТВО ЗА РАД НА ТЕСТУ 
 

      Тест који треба да решиш има 20 задатака. За решавање овог теста предвиђено је 

120 минута. Сваки задатак најпре пажљиво прочитај и размисли о томе шта се у 

њему тражи. Прво реши оне задатке који су за тебе лакши, а касније решавај оне 

задатке који су за тебе тежи. 

        Пажљиво прочитај текст сваког задатка, јер је у њему објашњено на који начин 

треба да одговориш. У задацима се од тебе тражи да заокружиш слово испред тачног 

одговора, да спојиш делове одговора, да нешто напишеш и др.        Води рачуна о 

начину на који треба да даш одговор. Током рада можеш да користиш гумицу, 

лењир, троугао и шестар. Не смеш да користиш мобилни телефон и калкулатор 

(дигитрон). 

       У квадрат који се налази са десне стране задатка немој ништа уписивати, то је 

простор у који се уписује број бодова. 

      На овој и последњој страни немој ништа уписивати. 

      Тест мораш да попуниш хемијском оловком. Током рада можеш да користиш 

графитну оловку и гумицу. Задатке решавај прво графитном оловком јер тако имаш 

могућност да, уколико уочиш грешку, ту грешку исправиш. 

      Пре него што предаш тест, провери своје одговоре још једном, а потом све 

одговоре напиши хемијском оловком. Одговор који је написан само графитном 

оловком неће бити признат, као ни одговор који је прецртаван. 

     Ако завршиш раније, предај тест дежурном наставнику и тихо изађи да не сметаш  

другима. 

                             Желимо ти много успеха на испиту! 

 
НАПОМЕНА: Ученици нису радили задатке : 8,11 и 19 због необрађеног 

градива. 
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1. Дати број запиши у децималном запису. 

а) једанаест десетина ___________ 
б) три половине ________________ 
в) једна стотина________________ 

2.Заокружи слово испред израза чијаје вредност   0,031. 
а)0,3 + 0,011      
б)   0,31+0.001 
в) 0,31·0,011 

г)  0,3·0,011 
3.Дате бројеве поређај од најмањег до највећег. 

-1,12                       -0,025              11
8

                  0,201                7
8

−  

 
Упиши одговор у предвиђена поља 

                                         _______; ________;__________;_________;________ 

4.Израчунај вредност израза. 
 Прикажи поступак. 

0 6 0 1 3 0 1 6 9 33 0 1 0 01
2 3 0 1

, : , : , :: , : ,
,

+  + + −   
   

 

 
Одговор :_______________________ 
 
5.Реши једначину. 
      Прикажи поступак. 
          2,7 − x= -5,5 
 
x=______________ 

6. У празна поља упиши знак ∙  или : тако да једнакост буде 
а) 35 33 = 310 32 

б) 38 32 = 36 34 

в) 312 310 = (311)2 

7.Дати су полиноми : 
А = 3х-2 
                       В = 4х-3 
Упрости израз. 
Прикажи поступак. 
а) А+ В = __________________________________ 
б) А – В =_________________________________ 
в)А∙ В =__________________________________ 
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8.Одреди линеарну функцију чији график садржи тачке (А(-3,-1) и В(3,5); 
Прикажи поступак. 
Одговор :__________________ 
 
9. Израчунај дужину хипотенузе правоуглог 
троугла нацртаног на слици.  
Прикажи поступак. 
 
 
Дужина хипотенузе је ___cm. 
 
10. Влада је направио кутију за оловке.Ккутија је облика коцке ивице 8 см. Колика 
је површина  те кутије ? 
Заокружи слово испред тачног одговора. 
а)  96 cm2 
б) 320 cm2 
 в) 384 cm2 
г) 512 cm2 
11.Израчунај запремину тела приказаних на слици. 
Које тело има највећу ,а које најмању запремину? 

Прикажи поступак. 
Највећу запремину има_____________,а најмању запремину има_____________. 
 

12.Израчунај обим и површину трапеза приказаног на 
слици. 
Прикажи поступак. 
 
О= ___________ cm 
Р=___________ cm2 

 
13.Заокружи слово испред тачног одговора. 
Површина једне стране  компакт- диска  (ЦД –а) је: 

а) 111,27m m2 
б) 111.27 cm2 
в) 111,27 dm2 

               г) 11,27 m2 
14.Упишибројкојинедостајe такодадобијештачнуједнакост. 

а) 4,2 km =_______ mб) 0,8 m = _______ cm 
в) 80 t = _________kgг) 7недеља = _____дана 
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15.Јована купује ЛЦД тзелевизор ,облика правоугаоника ,чија је дужина 
дијагонале 21,8 инча.У продавници је сазнала да  1 инч износи 2,54 цм .Јована је 
заокруглила обе величине на најближи цео број и израчунала дужину дијагонале у 
центиметрима.Колику дужину дијагонале је Јована израчунала ? 
Заокружи слово испред тачног одговора. 
а) 42цмб) 44 цм в) 63 цм г) 66 цм 
16.У апотекама „Жир “ и“Нектар“ пребројане су бочице са алкохолом.Подаци су 
приказани табелом . 

 Запремина 
бочице 

Број 
бочица 

Запремина 
бочице 

Број 
бочица 

Запремина 
бочице 

Број 
бочица 

Апотека„Жир “  4dl 8 30cl 3 30ml 8 
Апотека“Нектар“ 6dl 4 10cl 8 20ml 6 

 
Колико литара алкохола има у апотекама  „Жир “ и“Нектар“  ? 
Прикажи поступак. 
У апотекама „Жир “ и“Нектар“ укупно има___________литара  алкохола. 
17.Дејана држи врх оловке у координатном почетку 
(тачка О). Затим се креће 7 мерних јединица удесно и 5 
мерних јединица вертикално нагоре и тако долази у тачку А. 
Одреди координате тачке   А користећи координатни 
систем. 
Координате тачке А су (___,___). 
 
18. У табели су приказане цене израде визиткарте 
Попуни празна места тако да реченица буду тачне. 

 
Једнострана израда 100 комада СПЕЦИЈАЛ визиткарти кошта  _____динара. 
За 2 492,00 динара може да се купи највише _____ комада мат белих обостраних 
визиткарти. 

комада МАТ  БЕЛИ СПЕЦИЈАЛ 
једнострано обострано једнострано обострано 

100 664,00 990,00 764,00 1090,00 
200 944,00 1450,00 1144,00 1650,00 
300 1224,00 1911,00 1524,00 2211,00 
400 1624,00 2492,00 2024,00 2892,00 
500 1980,00 3030,00 0480,00 3530,00 

19. Одреди медијану за следеће вредности :   
31,33,38,35,32,34,31,33,34,35,32,31,38,39,36,31,35.             Прикажи поступак. 
Медијана је_________________ 

20.Цена летовања за четворочлану породицу износи 70 000 динара.Ако се уплати 
до  1 .марта ,цена летовања се умањи за 15 % ,ако се уплати до 1. Априла,цена 
летовања се умањи за  10 % .Породица Катић је уплатила летовање  25. Фебруара , 
а породица Алић 15. Марта.Колико је динара породица  Алић више уплатила од 
породице Катић ?         
Прикажи поступак. 
Породица Алић је платила летовање ________динара више од породице Катић 
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Прилог 2. Решења задатака из математике 
 

ЗАВРШНИ ИСПИТ НА КРАЈУ ОСНОВНОГ ОБРАЗОВАЊА И 

ВАСПИТАЊА 
 

 

 
 
 
 
 
 

 
 

 
Решења Математика тест 3 
 
Упутство за оцењивање 
− Сваки задатак доноси највише 1 бод. 
− За било који одговор који се разликује од одговора датог у Упутству за 
оцењивање 
ученик добија 0 бодова, уколико у Упутству није другачије назначено. 
− Ученик може добити 0,5 бодова само у задацима у којима је то предвиђено 
Упутством. 
 

Број 
зад. 

 
Решење  

Бодовање 

1. а) 1,1 
б) 1,5 
в) 0,01 

Тачна три одговора – 
1 бод. 

2. в) 0,31 ⋅0,1 Тачан одговор –1 бод. 
3. −1,13;8− 7 ; −0,025; 0,201;8 Тачан одговор – 1 бод. 

Напомена: Уколико је 
ученик бројеве написао 
тачно у другом запису, а 
поредак је тачан, одговор 
признати. 

4. 0,2 
Пример коректног поступка: 

 
 
 

Тачан одговор –1 бод. 
Напомена: Задатак 
мора даима коректан 
поступак. 

 
 

УПУТСТВО ЗА ОЦЕЊИВАЊЕ 
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5. x = 8,2 
Пример коректног поступка: 
2,7 − x = −5,5 
− x = −5,5 − 2,7 
− x = −8,2 
x = 8,2 

Тачан одговор – 
1 бод. 
Напомена: Задатак 
мора даима коректан 
поступак. 

6. 35∙ 33 = 310 : 32 
38 ⋅32 = 36⋅34 
312∙310 = (311 )2 

Тачна три одговора – 
1 бод. 

7. а) А + В = 7x − 5 
б) А – В = −x + 1 
в) А ⋅В = 12x2 – 17x + 6 
Пример коректног поступка: 
а) А + В = 3x − 2 + 4x − 3 = 7x − 5 
б) А –В =3x − 2 − (4x − 3) = 3x − 2 − 4x + 3 = −x +1 
в) А ⋅В = (3x − 2 )·(4x − 3) = 12x2− 8x − 9x + 6 = 
12x2– 17x + 6 

Тачна три одговора –1 
бод. 
Тачна два одговора – 
0,5 бодова. 
Напомена: 
Одговор је тачан ако је 
полином сређен у 
потпуности.Распоред 
монома у решењима 
може бити и другачији. 

8. y = x + 2 
Пример коректног поступка: 
А(−3, −1) и В(3, 5). 
−1 = −3k + n 
5 = 3k + n 
n = −1 + 3k 
5 = 3k − 1 + 3k 
n = −1 + 3k 
6k = 6 
k = 1 
n = 2 

Тачан одговор –1 бод. 
Напомена: Задатак 
мора да има коректан 
поступак. 

9. Дужина хипотенузе је 13 cm. 
Пример коректног поступка: 
a2+ b2= c2 

52+ 122= c2 

c2= 169 
c2= 13 

Тачан одговор –1 бод. 
Напомена: Задатак 
мора да има коректан 
поступак. 

10. б) 320 cm2 Тачан одговор –1 бод. 

11. Највећу запремину има лопта, а најмању запремину 
има купа. 
или 
Највећу запремину има треће тело, а најмању 
запремину има прво тело. 
Пример коректног поступка: 

 

Тачан одговор –1 бод. 
Напомена: Задатак 
мора да има коректан 
поступак. 
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12. 

 

Тачна два одговора – 
1 бод. 
Тачан један одговор 
(или површина или 
обим) – 0,5 бодова. 
Напомена: Задатак 
мора да има коректан 
поступак. 

13. б) 111,27 cm2 Тачан одговор –1 бод. 

14. а) 4 200 m 
б) 80 cm 
в) 80 000 kg 
г) 49 дана 

Тачна четири 
одговора– 1 бод. 
Тачна три одговора – 
0,5 бодова. 

15. г) 66 cm Тачан одговор –1 бод. 

16. У апотекама „Жир“ и „Нектар“ укупно има 7,66 
литараалкохола. 
Пример коректног поступка: 
4 dl · 8 + 6 dl · 4 + 30 cl · 3 + 10 cl · 8 + 30 ml · 8 + 20 
ml · 6 =3200 ml + 2400 ml + 900 ml + 800 ml + 240 ml + 
120 ml =7 660 ml = 7,66 l 

Тачан одговор –1 бод. 
Напомена: Задатак 
мора да има коректан 
поступак. 

17  
Координате тачке А су (7, 5). 

Тачан одговор –1 бод. 
Напомена: 
Ученик не мора да 
означи тачку у 
координатном 
систему. 

18 Једнострана израда 100 комада СПЕЦИJАЛ 
визиткартикошта 764,00 динара. 
За 2 492,00 динара може да се купи највише 
400комада матбелих обостраних визиткарти. 

Тачна два одговора – 
1 бод. 

19  
Медијана је 33,5. 
Пример коректног поступка: 
31, 31, 31, 31, 31, 32, 32, 33, 33, 34, 34, 35, 35, 35, 36, 38,38, 39. 
Медијана је 
 

Тачан одговор –1 бо. 
Напомена: 
Задатак мора да 
има коректан  
поступак 

20 Породица Алић је платила летовање 3 500 динара више 
одпородице Катић. 
Примери коректних поступака: 
1. Разлика у процентима умањења је 15% − 10% = 5%. 
5% од 70 000 је 3 500. 
2. 85% од 70 000 је 59 500 и 90% од 70 000 је 63 000 
Породица Катић платила је летовање 59 500 динара, а 
породица Алић платила је 63 000. 
Разлика је 63 000 − 59 500 = 3 500. 

Тачан одговор – 
1 бод. 
Напомена: 
Задатак мора 
да има коректан 
поступак. 
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Прилог 3. Одељења,структура ,оцене и резултати задатака 
 
 
81 

 
пол 

 
1 

 
2 

 
3 

 
4 

 
5 

 
6 

 
7 

 
8 

 
9 

 
10 

 
11 

 
12 

 
13 

 
14 

 
15 

 
16 

 
17 

 
18 

 
19 

 
20 

 
ПОЕНА 

1 м 1 1 0 1 1 1 0 - 1 1 - - 1 0 0 1 - 1 - 0 10,00 

2 м 1 1 1 0 0 0 0 - 1 0 - 0 0 0 0 0 0 1 - 0 5,00 

3 ж 0 1 0 0 0 0 0 - 1 0 - - 0 0 1 0 1 1 - 0 5,00 

4 ж 0 1 0 0 0 1 0 - 1 0 - - 0 1 0 - 0 1 - - 5,00 

5 ж 0 1 0 0 0 0 0 - 1 1 - 0 1 1 0 0 0 0 - 0 5,00 

6 м 0 1 0 0 0 0 0 - 1 1 - 0 1 1 0 0 1 0 - 0 6,00 

7 ж 1 1 0 1 1 1 0 - 1 1 - - 0 1 0 1 0 1 - 0 10,0 

8 м 1 1 0 - - - - - 1 1 - 0 0 1 1 0 1 0 - 0 7,00 

9 ж 1 1 0 1 1 1 0 - 1 1 - - 0 1 0 1 0 1 - 0 10,0 

10 ж 1 1 0 - 0 1 0 - 1 1 - - 1 1 0 1 1 1 - 1 11,0 

11 м 0 0 1 1 0 0 0 - 1 0 - 0 0 0 1 0 1 1 - 0 6,00 

12 м 0 1 0 0 0 1 0 - 1 1 - - 1 1 1 - - - - - 7,00 

13 м 1 1 0 0 0 0 0 - 1 1 - 0 1 1 0 0 0 0 - 0 6,00 

14 ж 1 1 0 1 0 1 0 - 1 1 - - 0 1 0 - 1 1 - - 9,00 

15 м 0 1 0 0 0 0 0 - 1 1 - 0 1 1 0 0 0 0 - 0 5,00 

16 ж 0 0 0 0 0 1 0 - 0 0 - 0 0 0 0 0 - - - 0 1,00 

17 ж 0 1 1 1 1 1 0,5 - 1 1 - 0 0 1 0 1 1 1 - 1 12,5 

18 ж 0 1 1 1 1 - 0 - 1 1 - - 0 1 0 - - 1 - - 8,00 

19 ж 1 1 0 0 0 0 0 - 1 1 - 0 0 1 1 0 0 0 - 0 6,00 

20 м 0 1 0 0 0 1 0 - 1 1 - 1 1 0 0 1 1 0 - 0 8,00 

21 ж 0 1 0 0 0 0 0 - 1 1 - 0 1 0 0 0 0 0 - 0 4,00 

22 ж 1 1 0 0 0 1 0 - 1 1 - 0 - 1 0 0 1 1 - 0 8,00 

23 м 1 1 0 1 0 1 0 - 0 1 - 0 0 0 0 - 0 1 - 0 6,00 

24 ж 1 1 0 0 0 1 0 - 1 0 - - 0 0,5 0 0 1 1 - - 6,50 

                       

Тачно 
урађени 

12 22 4 8 5 13 1 - 22 18 - 1 9 16 5 6 10 14 - 2 168 

Нетачно 
урађени 

12 2 20 14 18 9 22 - 2 6 - 13 14 8 19 13 10 8 - 17 207 

Који нису 
рађени 

0 0 0 2 1 2 1 - 0 0 - 10 1 0 0 5 4 2 - 5 33 
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пол 

 
1 

 
2 

 
3 

 
4 

 
5 

 
6 

 
7 

 
8 

 
9 

 
10 

 
11 

 
12 

 
13 

 
14 

 
15 

 
16 

 
17 

 
18 

 
19 

 
20 

 
ПОЕНА 

1 ж 1 1 0 0 0 0 0 - 1 1 - 0 1 1 0 0 1 1 - 0 8,00 

2 ж 1 0 1 0 0 1 0 - 1 1 - - 0 0 - - 0 1 - - 6,00 

3 м 1 1 0 0 0 1 0 - 1 1 - 0 0 1 0 - - 0 - - 6,00 

4 м 0 1 0 0 0 0 0 - 1 0 - 0 0 1 1 0 1 1 - 0 6,00 

5 ж 1 1 0 0 0 1 0 - 1 1 - - 0 0,5 0 - - 0 - - 5,50 

6 м 1 1 0 1 0 1 0 - 1 1 - 0 1 1 0 0 0 1 - 0 9,00 

7 ж 1 1 0 1 0 1 0,5 - 1 1 - 0 0 1 0 1 1 1 - 0 10,5 

8 м 0 1 0 0 0 0 0 - 1 1 - 0 0 0 0 0 0 0 - 0 3,00 

9 ж 1 1 0 1 0 1 0 - 0 1 - - 0 1 0 - 1 0 - - 7,00 

10 м 0 1 1 1 0 1 0 - 1 1 - 0 0 1 1 1 1 0 - 1 11,0 

11 ж 1 1 0 0 0 0 0 - 1 1 - 0 1 1 0 0 0 0 - 0 6,00 

12 м 0 - 0 0 0 - - - - - - - - 0 - - - - - - 0,00 

13 м 0 1 1 0 0 1 0 - 1 1 - - 0 1 0 - 0 1 - - 7,00 

14 ж 0 0 1 0 0 0 0 - 0 0 - - 0 0 0 0 0 1 - - 1,00 

15 м 1 1 0 1 0 0 0 - 1 0 - 0 0 1 1 0 1 1 - 0 8,00 

16 ж 1 1 1 1 0 1 0 - 1 1 - 0 0 1 1 1 1 0 - 0 11,0 

17 ж 1 1 1 1 1 0 0 - 1 1 - - 0 1 1 - - 1 - - 10,0 

18 м 1 1 1 1 0 0 0,5 - 1 1 - 0 0 0,5 0 1 1 1 - 1 11,0 

19 м 1 1 0 0 0 0 0 - 1 1 - 0 1 1 0 0 0 0 - 0 6,00 

20 м 1 1 0 0 1 0 0 - 1 0 - 0 1 1 1 0 0 0 - 0 7,00 

21 м 0 1 1 1 0 1 0 - 1 1 - 0 0 1 1 0 1 1 - 0 10.0 

22 м 0 1 1 0 1 1 0 - 1 1 - 0 1 1 0 0 1 1 - 0 10.0 

                       

Тачно 

урађени 
14 19 9 9 3 11 2 - 19 17 - 0 6 18 7 4 10 12 - 2 162 

Нетачно 

урађени 
8 2 13 13 19 10 19 - 2 4 - 15 15 4 13 11 8 9 - 12 177 

Који нису 

рађени 
0 1 0 0 0 1 1 - 1 1 - 7 1 0 2 7 4 1 - 8 35 
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пол 

 
1 

 
2 

 
3 

 
4 

 
5 

 
6 

 
7 

 
8 

 
9 

 
10 

 
11 

 
12 

 
13 

 
14 

 
15 

 
16 

 
17 

 
18 

 
19 

 
20 

 
ПОЕНА 

1 м 0 0 1 0 0 - 0 - 1 - - 1 - - 0 - - - - 0 3,00 

2 ж 0 1 0 0 0 0 0 - 0 1 - 0 0 0 1 0 0 0 - 0 3,00 

3 м 1 1 0 - 0 1 0 - - 0 - - 0 0 0 - - 0 - - 3,00 

4 ж 1 1 0 1 1 1 0 - 1 1 - 0 1 1 0 0 1 1 - 0 11,00 

5 ж 1 1 1 1 0 1 1 - 1 1 - 0 0 1 1 1 1 0 - 1 13,00 

6 м 0 0 0 0 0 0 0 - 0 1 - 0 1 1 0 1 0 0 - 0 4,00 

7 м 0 1 0 - 0 0 0 - - 0 - - 0 0 - - - - - - 1,00 

8 ж 0 - 0 0 0 0 0 - 0 1 - 0 0 0,5 1 0 0 1 - 0 3,50 

9 м 1 0 0 0 0 1 - - 0 1 - - - 0 1 - - - - 1 5,00 

10 м 1 1 0 0 0 1 0 - 1 1 - 0 - 1 1 - - 1 - - 8,00 

11 ж 0 1 0 0 0 0 0 - 0 0 - 0 0 1 1 0 1 1 - 0 5,00 

12 м 0 0 0 0 0 0 0 - 0 1 - 0 1 1 0 0 0 0 - 0 3,00 

13 ж 1 1 0 - - 0 0 - 1 1 - - 0 0,5 0 - 0 1 - - 5,50 

14 м 1 1 1 1 0 0 0,5 - 1 1 - 0 - 1 1 1 1 1 - 1 12,50 

15 м 0 1 0 0 0 0 0 - 0 0 - 0 0 1 1 0 1 1 - 0 5,00 

16 м 1 1 1 - 0 1 0 - 1 1 - - 0 1 - - - 0 - - 7,00 

17 м 1 1 0 0 0 0 0,5 - 1 1 - 0 0 0,5 1 0 1 0 - 0 7,00 

18 м 0 0 0 0 0 0 0 - 0 0 - 0 0 0 0 - 0 0 - 0 0,00 

19 ж 1 1 0 0 0 1 0 - 1 0 - - 0 1 0 - 1 1 - 0 7,00 

20 м 1 0 1 0 0 0 0 - 0 0 - 0 0 1 1 0 1 1 - 1 7,00 

21 ж 1 1 1 1 0 1 1 - 1 0 - - 0 1 0 0 1 1 - 0 10,00 

22 м 0 1 0 -  0 0 - - 0 - - - 0,5 - - 0 - - - 1,50 

23 м 0 1 0 - 0 0 0 - - 0 - - 0 0,5 1 0 1 1 - - 4,50 

                       

Тачно 

урађени 
12 16 6 4 1 8 4 - 11 11 - 1 3 17 11 3 10 11 - 4 133 

Нетачно 

урађени 
11 6 17 13 20 14 18 - 9 12 - 13 15 9 9 10 7 8 - 12 199 

Који нису 

рађени 
0 1 0 3 2 1 1 - 3 0 - 9 5 3 3 10 6 4 - 7 59 
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